A HEGYESSZ{G FUGCGVENYEL
A DEREKSZ06U HAROMSZOG MEGOLDASA

SZBGFUGGVENYEK

1. Valamely « hegyesszog mozgo szérdnak egy pontja a szog csticsatél 6 om
tavolsdgra van. Mekkora a szog sinusa, ha az adott pontbol a szig nyugvd

szardra bocsitott merdleges % ; l; 1;2;3;4; 5 cm hosszi?
2

Mit jelentene, ha a merdleges szakasz 6 cm lenne?
2. Valamely o hegyesszig mozgo szardnak egy pontja a szog esticspontjitol
5 cm tavolsdgra van. Mekkora a szog cosinusa, ha ezen szakasznak vetilete

a nyugvd szarra 4; 3; 2; 1; —;—; l; 1 em hosszi? Mit jelentene, ha a fel-
3

vott szakasz vetiilete a nyugvé szérra 5 em lenne!?

3. Valamely o hegyesszig mozgd szérdnak egy pontjdbél a nyugvé szirra
bocsdtott merSleges & cm; a merdleges talppontjinak a szog csdesatdl
valo tdvolsdga pedig I em. Mekkora a sz0g tangense és cotangense, ha

a,)kmé; {=86,75; e) k=4; l=3;
b)k=1; _ ! = 5,45; f) k== 4,32; 1=2;
¢) k=2; [ = 4,32; g) k== 545; I=1;
d) k= 3; {=4; k) k== 6,75; lz—;-cm?

4. Valamely « hegyess;aég mozgé sziranak egy pontja a szog csﬁcspontjd_f-:él
13 em, a nyugvé szirtél pedig 5 cm tavolsagra van. Mekkora a szog szog-
fuggvényeinek értéke?

3. Valamely « hegyesszég mozgé szarinak egv pontjdbdl a nyugvé szdrra
bocsitott meréleges 0,7 em; a merGleges talppontjanak a szég esticsdtol
val6 tdvolsiga pedig 2,4 cm. Mekkora a sz0g szoglliggvényeinek értéke?

6. Valamely « hegyesszig nyugvo szaranak egy pontja a szig estespontjatol
10 em tavolsigra van. Ezen tavolsignak a mozgé szérra vald vetiilete
8 cm. Mekkora a szog szogfiiggvényeinek értéke?

7. Jeldlje a és b a derékszogt haromszog befogdit, ¢ pedig az atfogdt, Mekkora
az o szig szoglilggvényeinek értéke, ha :




16.

11.

12,

13.

14,

15.

a= 8| 40 8 1,2 LS 213 (m )
100 5

b=15| 9 11221 9 |2.¥mn, ahol m=n=o.
400
. Mekkora a derekszogu haromszighen az « szdg szgliiggvényeinek értéke,
ha
a) a = 2b; c) a,—]—b_..%
2 ' ¢
b)a=—c; d) a—b=—;
/ 3 / 5

ahol a és b & két befogd, ¢ az atfogd?

. Mekkora a derékszdgli hiromszigben az « szbg szogfiiggvényeinek értéke,

ha adott az & befogé, valamint az dtfogéhoz tartozd m, magassig?
Mekkora a derékszogii haromszdghen az o szbg szogfiggvényeinek értéke,
ha adott az atfogdhoz tartozé m, magassig dltal 1étesitett két szelet: x éa y?

Szerkessziik meg azt a hegyesszdget, melynek sinusa %; —i—; -;— ; 0,875;

1.V2

__,__r

3

Szerkessziik meg azt a hegyesszdget, melynek cosinusa
4 V3 3

T 0,75; — 3 2 ; 0,4 2

Szerkessziik meg azt a hegyesszoget, melynek tangense
3 4

2; 8; —; —; 0,3; V8l
2’ 5
Szerkessziik meg azt a hegyessziget, melynek cotangense
4.2 V3. 1
1 ey |
7L 53 36

Szerkessziik meg az o hegyesszbget, ha tudjuk, hogy
8. V2
15" 2°

b) cos ¢ == 0,8;l;
2

a) sin ¢ =

¢) tg o = 1,3;V§;
7

d) etg oo = —;.1.

) ctg I

Mérjiik meg a szigeket szdgmérsvel!



A SZOGFUGGVENYTABLAZAT HASZNALATA.
POTSZOGEK SZOGFUGGVENYEI

16. Mekkora az « szig sinusa, ha

a) o = 0°%; 10°; 15°; 30°; 45°; 60°;

b) e = 189307; 24°54’; 39°6; 51°12'; 75°24; 83°48';
¢) o = 4,2°; 18,9°; 21,7°; 44,4°; 64,5°; 82,1°;

d) o = 12°15"; 28°35"; 83°44'; 77°50"; 89°59';

e) o« = 25,37°; 38,43°; 68,76°; 74,58%; 88,8897

17. Mekkora az « szdg cosinusa, ha

a) o = 90°; 80°; 75°; 60°; 45°; 30°;

b) @ = 71°30"; 65°6'; 50054 ; 38°48'; 14936'; 6°12";
¢) « = 85,8°; 71,1°; 68,3°; 45,6°; 25,5°; 7,9°;

d) o = T7°45'; 61°25'; 56°16"; 12°10'; 0°1’;

e) @ = 64,63°; b1,57°; 21,24%: 15,42°; 1,12°¢

18. Mekkora az « sz0g tangense, ha

@) o« = 12°; 24°; 36°; 49°; 63°; 71°;

b)a 206'; 11°12'; 33°30"; 47°18'; 55°42'; 76954
¢) & = 6,8°; 10,5°; 23,2°; 46,7°; 68,9°; 89,9°;

d)a = 59117 14°97'; 28°28'; 32055"; 49°43'; 71°38';
e) o == 4,58°; 35,35°; 52,25%; 68,18°; 75,75%; 82,01°%

19. Mekkora az « szdg cotangense, ha

@) o = T8°; 66°; 54°; 41°; 27°; 19°;

b)e = 87°547; 78°48'; 56930"; 42°42'; 34°18’; 13°%6’;
¢) a == 83,2°; 79,5°; 66,8°; 43,3°; 21,1°; 0,1°;

d)x = 84°49'; 75°83"; 61°32; 57°5’; 40°17'; 18°27';
e) « = 85,42°; 54,65°; 37,75°; 21,879; 14,25°; 7,99°¢

20. Keressiik ki a megadott szogek valamennyi szogfliggvényértékét:

- 17°48'; 64°18"; 25,14°; 72,68°; 84°45';
4,04°; 32,79°; 44°44’; 54°32"; 65,09°.

2]. Keressitk ki a tdblazathdl a kovetkezd szogfiiggvényekhez tartozd he-
gyesszogeket:

a) sin x = 0,0698; 0,2800; 0,4939; 0,7660; 0,8704; 0,9992;
B) cos « = 0,9903; 0,8090; 0,7581; 0,6921; 0,5225; 0,1754;
¢) tg o =0,2679; 0,5961; 1,0000; 8,386; 10,02; 57,29;

d) cotg o= 5,145; 1,804; 0,9896; 0,77265; 0,1944; 0,0052.

22, Keressiik ki a tdblazatbél a kivetkezd szdgfiiggvénysértékekhes tartozd
hegyesszdgeket perenyi pontossaggal:

@) sin « = 0,3049; 0,0828; 0,9712; 0,7499; 0,4284; 0,9005;
b) cos o = 0,9524; 0,4350; 0,9053; 0,2977; 0,7402; 0,6523;
¢} tg o =0,3214; 2,070; - 0,4692; 3,207; 0,4582; 0,4757;
d} ctg o« = 3,116; 0,4830; 2,131; 0,3118; 0,9407; 0,3270.
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23. Keressiik ki a tdbldzathdl a kivetkezd szogliiggvényértékekhez tartozé
hegyesszogeket perenyi pontossiggal:

a) sin « = 0,3087; 0,4247; 0,9547; 0,2122; 0,5802; 0,8145;
b) cos o = 0,1083; 0,5904; 0,7839; 0,9109; 0,7380; 0,7376;
5

¢) tg «=0,7775; 0,1128; 0,2350; E; 6,000; 7,597,
3
d) ctg o = 0,4087; Z; 2,0000; 0,6000; 0,7734; 1,902.
24. Hatdrozzuk meg azon hegyesszogeket, melyek kielégitik a kovetkezd

egyenleteket:

@) sin ¢ = cos a;

b) sin {«+12°) = cos (x+8°);
¢) sin (@ —30°) == cos {x+20°);
d} sin 2a = cos (@ —6°);

e) sin 3z == cos (@4-10°);

f) sin 4o = cos (@ ~~22°);

g) tg 4o = ctg e;

f) tg (x—24°) = ctg (x--26°);
i) otg(x—8°) = tg (5x—39);

j) cos{42+18°) = sin (x24-27°).

OSSZEFUGGESEK UGYANAZON SZiQ
SZOGFUGGVENYEI KOZOTT

25. Hatérozzuk meg a tobbi szogfliggvény értékét, ha:

a) sinoc=—2-; i; 0,25; E; L;
3 5 2 Y14%2
b) cosoc:i; l%; 0,65; KE; ..%._; O§k§—~1:.
413 . 3 Vi4ke Vs
4 = 2k
¢) t = —; 1; 2,5; 3; ; 0=k<l.
) tex=g 'S =
5 [ E Ry —
d) otg & = = 4; 0,38; o VEE—T; k=1,

26. Bizonyitsuk be, hogy ha egy hiromszig szogeire tg o = -;—és sin ec+ sin p =
1
=V:?_€ érvényes, akkor az a hiromszog derékszogfi haromszog.

27. HEgyszeriisitsiik a kovetkezd kifejezéseket:
@) sin o - ctg «;
COS & _

b) ;

otg o




28.

29.

¢) sin o - cos a-tg «;
d) sin oc-}/l—i—c‘c.g2 o
cos? & tgta~1

e) — - ;
8in oo —cos o sin ¢-+cos «

. sine Vm.
1—cos o 14cos &’
1—2 cos®a
sine - 08 o
Szamitsuk ki tdblazat hasznslata nélkiil a kovetkezd kifejezések értékét:
@) 2 sin 30°-+-3 cos 60°--tg 45°;
b) 3 tg 30°ctg 45°—2 tg 45°4-2 cos 60°;
¢) (tg 45°)2—(sin 30°)2—{cos 60°)%;
d) {cos 80°)2—(sin 45°)3;
sin 60° —sin 30°
sin 60°4-sin 30°°
2—tg 45°
sin 45°- cos 45°°
1-}-cos 90°
2 —sin 90°

1) (1—ocos 15%).{14-sin 75°)+cos 757 cos 15%-ctg 15°;

i) sin (45° —a)—cos (30°-}-oc)--sin® 30° — cos (45°+-a)-}-sin® 60°+
-sin (60° ~—e};

i) 2(sin® x--cos® &) — 3(sin® a+cost );

f) 2(sin® @--cos® a—+sin? & cos® &) — (5in® w-f-cos® a);

I) sin® o+-cos® &+ 3 gin? o-cos? o,

—tg 45°;

Bizonyitsuk be, hogy:

@) 1+etg?a = ;
gin? & .
b) 2(14sin a)-(14-cos &) = (14sin x-cos 2)?;
. 1+4sin e __ _Gosa ’
cos ® 1—sin «

cos? e —sin® 8

d) == otglx-ctg? f—1;

sin? o+ gin? g
e} Y(1—sina)- (1-+sina) = cos «;

f) 14-sin a-+cos a+ctg o = (14sin a)-(1+otg «);
g)

SMEFE g4 sing ctg o
tg o



3 tgatotgia  tglad1
tga—ctg®e tgla—1

5% o —sin?
i) (14tga)-coste = 20 &8N a,

tgattg S
ctg at-ctg 2
k) tga—tg
ctg f—otg «
I etg a—ctg B
tg f—tg
tg®a—tg? 4
ctg? f—ctg?a
n) tg? o =

1—tge
=tgea-tg §;

=tga-tg f;
= ctg w-ctg 3,

= tgzoc'tgzﬁ;

tg o , tgPa—sine

cos o (14-sin «) v 1+sine

A DEREKSZOGT HAROMSZOG MEGOLDASA.
NUMERIKUS FELADATOK

30. Jelolje @ és b a derékszogi haromszog két befogdjat, ¢ az atfogét; «, B8, v

31.

10

rendre a szemben fekvé szogeket (y = 90°); m, az atfogbhoz tartozé ma-
gassigob; » az o befogénak, y a b befogdnak az dtfogéra valé vetiiletét,
¢ a hdromszdg teriiletét.

A tiloldali tablizat a felsorolt adatokbél késziilt 20 haromszdgre.

Ha a 9 mennyiség kéziil 2 adott, a t5bbi kiszdmithaté. Szamitsuk kia
megadott 2 mennyiség alapjan a tobbi alkotérészt, majd hasonlitsuk
Ossze az eredményt a tiblizat értdkeivel:

a) adott: a és b; m) adott: a és x;
b) adott: g és ¢; n) adott: b és y;
¢} adott: b és ¢; o) adott: a és m,:
d) adott: a és «; ) adott: b és m,;
e) adott: a és §; g) adott: m, és z;
/) adott: b és «; r) adott: m, és y;
g) adott: b és §; 8} adott: m, és «;
h) adott: ¢ és «; t) adott: m, és §;
) adott: ¢ és §; %) adott: x és ¢;
i) adott: ¢ és a; v} adott: x és y;
k) adott: £ és b; z) adott: ¢ és S

1) adott: ¢ és ¢;

A téblézat adatainak felhasznéldsaval szamitsuk ki a derékszégl hidrom-
szbg alkotérészeit a kiovetkezd adatok alapjan:

a) adott: a--b és a: d) adott: c—b és «;
b) adott: a—b és «; e) adott: x—y és a;
¢) adott: ¢+-b és «: f) adott: ¢ és o
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g) adott: g-L-b és ¢; 1) adott: ¢c—b és x;

h) adott: a—b és c; m ) adott: @ —y és my;
i) adott: a és ¢+b; n} adott: ¢ és m,;
7) adott: @ és ¢ —5; o) adott:;iés ¢;
k) adott: c+b és z; p) adott: - és b.
@

32. Valamely derékszogii hdromszdg befogdinak ardnya 3:4; az 4tfoghoz
tartozé magassig 24. Mekkordk a héromszog oldalai és szogei?

33. Valamely derékszogili hiromszog dtfogdjanak és egyik befogdjanak ardnya
7:5. Az illetd befogénak az itfogéra valé vetilete 32,14 em. Mekkorik
a hdromszdg szogei és oldalai?

NEM MINDEN ALKOTGRESZ KISZAMITASAT KIVANG FELADATOK

34. Valamely derékszogii héromszog keritlete 64 cm. Egyik szige 40°. Mekko-
ra az 4tfogdja?

35. Valamely derékszogti haromszog kertilete 1815,47 mm. Egyik szoge 15°26°.
Mekkorak a befogéi?

36. Valamely derékszogt hiromszig teriiletés az dtfogdhoz tartozd Magassigy
1:5 ardnyban osztja. Mekkordk a héromszég szégei?

37. Valamely derékszogit haromszogben tg « = %; t =12 em® Mekkordk a

befogdk ! Mekkordk a haromszég szogei?

38. Hatarozzuk meg a derékszogii héaromszog ismeretlen oldalait és szégeit, ha
@) ¢ = 1,45 em és tg & = 1,05;

b)a =24 om és cos o = 0,28;
¢) b == 117 em és sin & = 0,352,

39. Valamely derékszogf héromszégben a két befogs dsszege 6 m-rel nagyobb
az atfogonal. Az egyik hegyesszog 73°44". Mekkordk az oldalak?

40. A derékszogli hdromszog egyik befogbja szamtani kézepe a masik befogs-
nak és az atfogénak. Mekkorik a haromszig szogei?

41. BEgy derékszogl hiromszogbe irt kor sugara 5 cm; egyik hegyesszoge
54°30". Mekkordk a héromszog oldalai?

42. Mekkordk a derékszogli héromszig oldalai és szigei, ha a befogékhoz tar-
tozé silyvonalak hossza 12,25 cm és 7,81 em?

43. Mekkorak a derékszigl haromszsg oldalai és szigei, ha adott a 2 befoga
Gsszege, valamint a nagyobbik oldalhoz, az a-hoz tartozd sulyvonal: s,?
Legyen:

a) a+b = 31 em és 5, = 13,89 cm;
b)a+b =14 cm és s, = 2V13 em.
44. Mekkordk a derékszogi hiromszog oldalai és szogei, ha a korilirt kir

sugara 12,5 cm, az egyik befogéhoz tartozd stilyvonal 513 cm?

45. Egy derékszdgtt haromszigben az egyik befogbt a szemkozti szog felezdje
p==55cm és g = 3,3 cm hosszi részekre osztja. Mekkorak a hdromszig
oldalai és szogei?
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A DEREKSZOGU HAROMSZOGEKKEL KAPCSOLATOS
SZOVEGES FELADATOK

1. A tangens és colangens szogfiiggvények alkalmazdisa

46.
47.
48,
49.
58.

51.
52.
53.

54,

55.
56.

57.

58.
59.

60.

61.

62.

Egy lejt8 31°15'-es szdggel hajlik az alapjahoz. Ennek hossza 400 m.
Milyen magasra visz a lejté?

Egy torony teteje a talpatél 50 m tdvolsighbdl 32°37 -nyi szog alatt 1at-
szik. Milyen magas a torony?

Milyen magas az a torony, amelynek drnyéka a vizszintes sikon 100 m,
ha a Nap sugarai 35°-os szig alatt esnek a foldre?

.Egy foly6 partjén egy torony 4ll, amelynek 25 m magasan levé ablakabdl

a folyd szélessége 86°46'-nyi szdg alatt latszik. Milyen széles a foly6?
Egy folyd szélességének a megallapitisa végett a parton AB = 425 m
hosszt alapvonalat vesziink fel igy, hogy a folyé szélességét meghatarozo
AC egyenes az alapvonalra merfleges legyen, ahol C a tlso part egy jel-
legzetes pontja. Milyen széles a folyd, ha szélessége B pontbdl 25°27 -nyi
szog alatt latszik?

Egy csavar 4tmérSje 50 mm. A csavarmenet emelkedési szige 4°. Milyen
magas egy csavarmenet?

Egy csavar 4tméréje 32,4 mm. Egy menetmagassig 12 mm. Mekkora a
csavarmenet emelkedési szége? )

Egy csavarmenet emelkedési szdge 3,5%; egy menetmagassig 10 mm.
Mekkora a csavar atmérdje?

Milyen tdvolsdgra vagyunk a 12 m magas épiilettél, ha 27°14'-nyi szog
alatt latjuk, s szemiink az épiilet talppontjdval egy vizszintes sikban
fekszik?

Mekkora a 36,83 m magas torony drnyéka, ha a nap sugarai a f6ld felszi-
nére 55°4"-nyi sz0g alatt esnek?

Egy kikots vildgitétornyabdl a tenger szintje folott 45 m magassighdl
egy hajé 8°24'-nyi depresszié szog alatt latszik. Milyen tavol van a
hajo?

Milyen magasra emelkedett a helikopter, ha réla az alatta lev ponttdl
3 km-nyire nydlé egyenes orszdigit hosszisiga 69°47-nyi szdg alatt
latszik?

Lejtés feljaré 4 m magasra visz. A vizszintesen milyen tdvol kezdddjék a
feljard, ha hajldsszége 4°-os lehet?

Egy fa két haz kozott, osszekots egyenesiikon all. Az egyiktsl 25 m tavol-
sagra van. Ett6] a hdztdl a fa 44°20"-nyi, a masiktél 20°50"-nyi szig alatt
latszik. Milyen messze van egyméstol a Juét haz?

gy folyé szélességének meghatirozdsa végett az egyik parton 56 m hosz-
sz alapvonalat vesziink fel. Az alapvonal két végpontjandl megmérjiik a
ttilsé part egy kiemelkedd pontja felé mutaté irdny és az alapvonal kizti
szogeket: 67,1° és 72°38’, Milyen széles a foly6?

Egy hegyre két dsvény vezet, melyek azonos szintrdl, ellentétes oldalrdl,
egymdastol 500 m tavolsagrdl indulnak. Az Gsvények emelkedési szoge
32°22' és 42°14'. Milyen magas a hegy?

Egy egyenes ttszakasz emelkedése 1000 m-en 50 m. Mennyi az emelkedés
szige!
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63.
64.
65.
66.
67.
68.
- A P pontban hatd ¥, = 72 kp és F, = 65 kp er6k merélegesek egymasra.
70.

71.
72.

73.

74,
75.
76.
.

78.

79.

80.

81.

14

Egy hegyre az t 2,5°nyi szog alatt vezet. Hiny 9, az emelkedds, azaz
mekkora az 6t azon pontjinak az Gt kezd6pontjin sthalads vizezintes sik
f6l6tti magassiga, amelynek talppontja az it kezdGpontjatél 100 m-nyi
tavolsaghan van?

Egy hegyiut emelkedése 4,89%,. Mekkora szoggel hajlik az tit a vizszintes
sikhoz?

Mekkora szdggel esnek a Nap sugarai a foldre, ha valamely fiigglleges
targy drnyéka a vizszintes sikon 3-szor akkora, mint amilyen magas a
targy?

Egységnyi oldald négyzet 4tl6j4nak az oldallal bezért szigét osszuk ha-
rom egyenld részre. Mekkora részekre osztjak az osztépontokat a csticesal
dsszekotd egyenesek a négyzet szemkozti oldalét?

Egységnyi oldald négyzet egyik oldalét osszuk 3 egyenls részre. Az oszté-
pontokat kossiik ossze az egyik szemkézti csticosal. Mekkora részekre |
osztjik a hiizott egyenesek az 4tl6 és az oldal kozotti szoget?
Mekkora szoget zér be a kocka testdtléja a kocka lapjaival?

Mekkora az eredd erd, és mekkora szoget zér be az F, erével?
Szallitésndl cstezdat allitanak fel, Legalabb mekkora legyen a csuszda haj-
lisszoge, ha a sirléddsi tényezd 0,257

Gorditésre lejt6t allitanak fel. Mekkora legven a lejtd hajldsszige, ha a
vontatdellenalldsi tényez6 0,041

Mekkora szoggel tér el a fiiggdlegests] a kerékparos, ha sebessége
32,4 km/6ra, 12 m sugaru koriven hajt, s az eredd erd testének szimmet-
riavonalaba esik?

Hatdrozzuk meg annak az épiiletnek a magassigit, amely a t6le 150 m
tavolsigban felallitott 1,5 m magas teodolittal mérve, 7,8%-0s emelkedési
sz0g alatt latszik.

Egy 25 m magas épiilet egy 12 m magas épiilet tetejérsl 14° emelkedési
sz6g alatt latszik. Milyen messze van a két épiilet egymastsl?

Mekkora Jatészog alatt 1itja az a megfigyels — akinek szeme 1,60 m ma-
gasan van a f6ld {616t — a 45 m tdvolsigban levs 65 m magas tornyot ?
Egy 10 m magas torony tetején levé csillag a toronytél 25 m tdvolsaghol
1°10"-nyi szig alatt latszik. Milyen magas a csillag?

Egy éplilettsl 25 m tdvolsighél az épiilet egyik ablakdnak fels§ parkanya
40°2'-nyi, az als6 parkdnya pedig 38°22'-nyi emelkedési szig alatt litszik.
Milyen magas az ablak? _
Egy hegycsiesrdl nézve, a mellette levs volgyben 4116 60 m magas torony
teteje 20°30°, talppontja 24°25’ depressziszog alatt litszik. Milyen maga-
san van a hegycsies a vilgy folott?

Egy hegy csiesdn 4ll egy 15 m magas kildté, amelynek talppontjit és
csiicsat a mellette levd vélgybdl 29°10 és-32°8"-nyi emelkedési szog alatt
latjuk. Milyen magasan van a hegy cstcsa a megfigyels szintjétdl sza-
mitva?

Hegy tetején levé emlékoszlop a vélgybsl 195'-nyi szdg alatt latszik,
a hegy pedig 18°41" sz6g alatt. A hegy 380 m magas. Milyen magas az
emlékoszlop ? _

Egy toronybdl egy tereppont 4°37'-nyi, a 20 m-rel magasabb ablakbél
5°42'-nyi depressziészog alatt latszik. Milyen messze van a tereppont,
és milyen magasan vannak az ablakok?




82

83.

84.

85.

86.

87.

88,
89,

A 40 m magas toronyablakbél egy léghajé 34°20"-nyi emelkedési szog
alatt latszik, a torony melletti t6 tiikrérsl visszavert képe pedig 38°42'-nyi
depressziészog alatt. Milyen magasan van a léghajo?

Valamely folyé partjatol 50 m tévolsighan egy torony &ll, amelynek
23 m magasan levé ablakdbél a folyd szélessége 16°52'-nyi szog alatt
Iatszik. Milyen széles a foly6?

Valamely hegy csticsirdl egy folyé két dtellenes pontjdt 42°53" és 10°48'-
nyi depressziészog alatt litjuk. A folyé 280 m széles. Milyen magas a
hegy, ha a két vizsgilt pontot SsszekitS egyenes dbmegy a hegy talp-
pontjan ? '
Hat4rozzuk meg egy épiilet magassigdt, ha talppontjit megkézeliteni
nem tudjuk, de a talppont irdnydban hizott 16 m hosszi szakasz két
végpontjabol az épiilet csiicsa 54,5°, illetve 45°-0s sz6g alatt latszik.
Két repiil6gép pontosan egymas folott repil 240 km/dra sebességgel
allandé magassighan. A magasabban repil§ gépen iil6 megfigyel§ a
haladds irdnyaban levé helységet 4,6° depressziészog alatt latja. Ugyan-
abban a pillanatban a mésik gép megfigyelGje 3,4° depressziszog alatt
latja ugyanazt a helységet. Ot és fél perenyi tovdbbrepiilés utdn mér
mindegyik gép megfigyel§je maga mogott 14tja a helységet, pontosan az
eldbb mért depresszidszogek alatt. Milyen magasan haladt a két gép
egymas folott?

Egy vepiilégép a fold felett 1700 m magasan allandé magassidgban
repiil. A megfigyel§ egy a haladds irdnydban el6tte fekvs helységet 7,2°
depresszi6ezog alatt 1atja. 3 perc tovabbrepiilés utdn mér 47,5° depresz-
sziGszog alatt l4tja maga el8tt ugyanazt a helységet. Mekkora utat tett
meg a gép a 3 perc alatt, és mekkora sebességgel haladt?

Egy léghajét A-bél kelet felé 30° B-bol észak felé 25° emelkedési sudg
alatt latunk. 4B = 6 km. Mekkora a léghajé magassiga?

Valamely nyugati irdnyban 380 km/6ra sebességgel dllandé magassigban
repiil repiilégéprél egy déli irdnyban fekvd tirgy « = 34°28" depresszid-
szog alatt latszik. 1 perc mulva ugyanerre a mozdulatlan targyra a dep-
ressziészog f = 23°41'. Milyen magasan repiil a gép?

II. A sinus és cosinus szogfiggvények alkalmazdsa

90.
91.
92.

93.

94,

Milyen magas az a hegy, amelyre egy 2356 m hosszii egyenes Gt vezet,
ha az Gt a vizezintes sikhoz 10°49'-nyi szog alatt hajlik?

Egy 8 m hossztt deszkdval emelvényre feljarét készitenek, mely a viz-
szintessel 10°6'-nyi szoget zar be. Milyen magas az emelvény?

Egy lejtés 0t 3 szakaszbdl 4ll. Az els§ szakasz siillyedd; hossza 300 m,
és a vizszintessel 7°-os sziget képez. A mésodik szakasz emelkedd; hossza
136 m, emelkedési szoge 6,3°. A harmadik ismét siillyedd; hossza 1000 m,
hajlasszége 6°. Hany m-rel van magasabban a kiindulépont a végpont-
nalt :

Mekkora erdvel tarthatjuk egyenstilyban a 6 m hosszd és 3 m magas
lejtén a 350 kp stlyt csillét, ha az erd a lejt&vel parhuzamos, és ha a
stirlédést nem vesszitk figyelembe? Mekkora a lejté hajlasszoge?
Valamely 25,5%-0s hajlasszég(l lejtore helyezett test lecstszdsat 86,1 kp
ervel gatoljuk meg, a sirléddst nem véve figyelembe. Mekkora a lejtdre
helyezett test stlya?
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95,

96.

97.
98.
99.

100.
101.

102.

103,

104,
105.

106.

107,

168.
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Egy uteai lampa két felftiggesztési pontjanak tivolsiga 10 m. A lampa
a tavolsag felezépontjiban figg, és belogisa 15 cm. A limpa stlya 6 kp.
Mekkora erék keletkeznek a huzalokban? Mekkora széget zar be a huzal
a vizszintessel ?
Egy 25°-0s hajlast lejtére helyezett 1 Mp stlyt testet felfelé tolunk, majd
visszaeresztjilk. A lejt6 hossza 100 m, a sirlédasi tényezd 0,2.
) Mekkora er§ kell a test feltoldsdhoz? Mekkora a végzett munka?
b) Mekkora a fékezbers a siillyesztésnél? Mekkora a végzett munka?
Egy dt hossza a térképen 54 mm. (10 000-szeres a kicsinyités.) Az b
hajlasszige a vizszinteshez 4,5°. Mekkora az 1t valédi hossza?
Mekkora szog alatt hajlik a vizszinteshez egy 1532 m hosszii egyenes tt,
mely 84 m magas hegyre vezet? ‘
Egy oszlop 6,3 m hosszi dréttal van kikstve, s a drét 71°44"-nyi szigeel
hajlik a vizszinteshez. Ha 5,5 m-rel tdvolabb akarjuk kikotni, hany m-rel
hosszabb drétra lesz sziikségiink?
Egy derékszogli hiromszigben az egyik hegyesszog 36952, a szbget felezd
egyenes hossza 25 cm. Mekkordk a hiromszog befogéi?
Egy toronyantenndhoz 230 m hosszii egyenes 1t veszet, melynek emel-
kedése 21°17’. Az 1t elejérdl az antenna csticsa 39951’ emelkedési 5z0g
alatt ldtszik. Milyen magas az antenna?
T'6 felett repiilégép halad 4°8” emelkedéssel. Az egyik part felett 1500 m
magasan, & masik felett 2000 m magasan halad 4t. Utja a t6 felett 1 pere
18 s ideig tartott. Mekkora sebességgel haladt a gép?
gy hegy P csticsst a hegy 1dbdnal levs A pontbdl 60°-0s szig alatt lehet
latni. Ha az A pontbél a vizszintes sikhoz 30° alatt hajlé dton 1 km-%
haladunk a estics felé, olyan B pontha jutunk, melyben PBA szog 135°.
Milyen magas a hegy?
80 m hosszt lejt6s vt felsS végén levs emlékoszlopot 3,7°-0s szég alatt 1atunk
az ut elejérdl. A lejtd hajlasszége 21°18'. Milyen magas az emlékoszlop?
Egy lejtds Gt alsé végén levs torony magassigit kell meghatirozni.
Ezért az dton a torony talppontjatdl felfelé lemériink 200 m hosszi
alaptdvolsdgot. Ennek fels6 pontjabdl a torony csticsdt 23°33° emelkedési
sz6g alatt, talppontjit pedig 20,48° depresszidszog alatt latjuk. Milyen
magas & torony?
Egy hegyrél egy felhd 17,5° emelkedési szog alatt, képe pedig a hegy
libdndl eltertils toban 24° depresszidszog alatt litszik. Milyen magas a
hegy, milyen magasan van a felh§ a viz szine f5l6tt, ha a hang terjedési
sebessége 340 m/s és a dirgés a villdmlas utén 10 sec utan hallatszik?
A természetjiré egy hegyoldal valamely pontjabdl a téle 1657 m tavol-
sigban levs hegycsicsot 23°20° emelkedési szog s ugyanennek a hegy-
csucsnak a tiikorképét az alatta elteriild t6 tiikkrében 49°30° depresszidszig
alatt 1dtja. Milyen magasan van a természetjérs, s milyen magasan van a
hegycsics a tenger szine felett, ha a té tiikkre 608 m-nyire van a tenger
szine felett? :
Osszunk fel egy deréksziget Lkorzével és vonalzéval két hegyesszdgre:
«-ra és f-ra, ha tudjuk, hogy

sin e—sin § = ]%2-




DEREKSZOGT HAROMSZOGRE VISSZAVEZETHETO
FELADATOK

108.

110.

113,
112,

113.

114.

115,
i16.

117.

Jelblie a az egyenld szari hiromszog alapjit, b a szarat, o az alappal
szemkozti, § az alapon fekvd sziget; m, az alaphoz, my a szdrhoz tartozd
magassdgdt; x az alapnak a szérra valé vetilletét, » a hdromszig koré
frhatd kor sugardt, p a beirt kir sugardt, ¢ a hiromszog teriiletét. A tal-
oldali tdbldzat 12 hdromszogre vonatkozd adatokat fartalmaz (109,
dbra}:

Szamitsuk ki az alibbi feladatokat a tibldzat adatai alapjan, majd
hasonlitsuk Gssze az eredményeket a tabldzat értékeivel

Szamitsuk ki a tobbi alkotdrészs, ha

@) adott: a és b;
b) adott: a és my,;
¢) adott: b és my;
d) adott: o és 5
e} adott: & és 5
[) adott: m, és §;
g} adott: a és my;
h) adott: a és a;
i) adott: m, és x;
) adott: my és b;

109

k) adott: my és f; n) adott: [ és by
i} adott: z és §; o) adott: { és «;
m) adott: ¢ és a; p) adott: @ és p.

Egv egvenld szard hiromszighen az alap és a szar kiilonbsége 30,4 m; az
alapon fekvd szogek 29,4%-osak. Mekkora a hdromszog szdra, alapja, terii-
lete?

Egy egyenld szaru haromszog keriilete 78,4 m, a csticsndl levd szig 61°107.
Mekkorak a hdromszog oldalai, valamint a teriilete?

Hgv egyenld szard hiromszég alapja 300 m, a szér és az alaphoz tartozé
magassag kiilonbsége 36 m. Mekkorak a szdrak, a szogek, az alaphoz
tartozd magassag és a teriilet?

Egy egvenld szérti hdromszégben az alap és a szir sszege 11 em, az alapon
fekv§ szogek 53°8" nagységiak. Mekkordk a hdromszog oldalai, estiesndl
fekv( szbge s teriilete?

Egyenl§ szart haromszdg alapja 16,4 cm; az alapon fekvd szbgek 11°16°-
esek. Az alapot mindkét végén a szarral megtoldjuk. Mekkordk az igy
keletkezett haromszog oldalai?

Egy egyenl$ szart hiromszog teriilete 108 dm?, a cslesnal levs szoge
36°52'. Mekkora az alapja és a magassiga?

Egy egyenld szdrt hiromszég alaphoz tartozé magassiga 25 m; az alap-
vonal felez8pontjabdl a szdrra htzott meréleges pedig 12 m. Mekkorak
a hdromszdg szbgei?

Mekkordk valamely egyenld szdri hdromszog alapon fekvé szigei, ha az
alaphoz tartozé magassig 15 m, a szérhoz tartozd magassig pedig 8 m?

2 Geometriai feladatok IT.—10127/IL. 17
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SZOVEGES FELADATOK
EGYENLO SZARU HAROMSZOGEKRE

122.

2e

118.
119.
1290.
121.

123.

124.

125.

126.
127.
128.
129.
139.

131.

132,
133.

134.
135,
136.
137.

Egy 2 m hosszd kétigi létra nyildsszbge 40°. Milyen magassagban allunk

a létra tetején?

Bgy 2 m hossza kétdgnh létra magassiga 1,8 m. Mekkora a létra nyilds-

szoge?

Eg;% kétagn létra nyildsszoge 65°18'. Milyen hosszi kotéllel kototték ossze

a tetejétll a létrin 1 m-nyi tdvolsighdl kifeszitve?

Fondlinga hossza 42,8 cm. Két szélsd helyzete kozétt a tdvolsig 21,2 em.

Mekkora szdget zir be két széls6 helyzetében?

Egy kiils6 pontbél egy korhoz hizott érintdk hossza 40 cm, a pontnak a

kor kizéppontjitdél valé tdvolsiga 50 em. Mekkora szdget zar be a két

érintd? Mekkora az érintési pontokat 6sszekots hir hossza?

Egy kiilsd pontbdl egy kirhoz hdzott érinték hossza 10 cm; az érintdk

altal bezart szog 30°. Mekkora a kor sugara és az érintési pontokat dssze-

kst6 hiir hossza? Mi az eredmény, ha az érinték dltal bezirt szog 60°7

Egy téglalap egyik 16 cm hosszi oldala az atldval 65°26 -nyi széget zir be.

Mekkora a téglalap mésik oldala, 4tléja, teriilete, s mekkora sziget zdr be

a két atlojal

Egy téglalap két atléja 36°54° sziget zdr be egymdssal. Ezzel a sziggel

szemkozti oldal 12 cm hosszii. Mekkora a téglalap teriilete? Oldjuk meg

ezt a feladatot dltaldnosan.

Egy téglalap 26 m hosszi 4tléja az egyik derékszoget 2:3 ardnyban osztja.

Mekkordk az oldalak ¢

Mekkora szig alatt metszik egymast valamely téglalap 4tl6i, ha oldalai

38 m és 54 m hossziak?

Bgy téglalap tertilete 287.4 dm?® Az 4t16 és az egyik oldal dltal bezart szog

25°38". Meklkorak a téglalap oldalai?

Egy téglalap atléja 45,74 cm. A két 4tlo dltal bezart szog 42°28°. Mekkordk

a téglalap oldalai?

Két parhuzamos fasor egymastél valé tavolsiga 16 m, hosszuk 586 m.

Mekkora szég alatt latjuk a két fasor egyik végeinek tavolsigit, ha a fa-

sornak a misik végén, a kzépen helyezkediink el?

Egy négyzet alapi egyenld oldalélii gula alapéle 7,2 cm; magassiga

10 em. Mekkora az oldaléle, s mekkora az oldalélnek az alaphoz valé

hajldsszige?

Egy négyzet alapu egyenld oldalélii gila alapéle 6 em; felszine 132 em?.

Mekkora az oldaléle, s mekkora az oldalélnek az alaphoz vald hajlasszoge?
ABC egyenl§ szart haromszoget (BC = AC = ¢), melyben BCA 4 =

= 120°, forgassunk meg CB oldala koriil. Mekkora a keletkezett forgés-

test felszine és térfogatat

Egy rombusz 4t16i 54,4 m és 18,6 m hossziak. Mekkora az oldala, és mek-

kordk a szogei?

Egy rombusz oldala 7,07 cm hosszli; hegyesszige 67,4°. Mekkorak az

441617

Egy rombusz oldaldnak és nagyobhik atléjanak tsszege 78,56 m, a hegyes-

szoge 20°. Mekkora az oldala?

Mekkora a rombusz oldala, ha kisebbik atléja 18,36 cm, ezzel szemkozti

- szoge pedig 56°20°¢
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138. Ha egy rombusz oldalainak felez8pontjit osszekotjiik, olyan téglalapot
kapunk, melynek teriilete 126 m* A rombusz egyik szbge 138°. Mekkora
a rombusz oldala?

139. Egy rombusz kerillete 30 ¢m, teriilete 54 em?2 Mekkordk az 4tl6i és a
szogei ?

140. Egy o hegyesszogl rombuszt forgassunk meg elSbb egyik, azutdn a masik
4tléja koriil, Szamitsuk ki a keletkezett testek felszinének és térfogatinak
aranyat!

SZABALYOS SOKSZOGEKRE,
KOROKRE, TRAPEZOKRA, HAROMSZOGEKRE, SOKSZOGEKRE
VONATKOZ(® FELADATOK

141. Mekkora a 12 em sugart korbe irt szabalyos tizszog oldala?

142, Mekkora a 7 em sugari korbe irt szabalyos hétszog oldala?

143. Mekkora sugara kirbe irhatunk 15 cm oldala szabdlyos 6tszoget?

144, Mekkora sugari korbe irhatunk 21 em oldalu szabélyos kilencszoget ?

145. Mekkora a 18 em sugard korbe irt szabilyos tizenhdromszog keriilete?

146. Mekkora a 20 cm sugart kiirbe irt szabilyos tizenegyszog teriilete ¢

147. Mekkora a szabdlyos 6tszog teritlete, ha oldala 6 m?

148. Mekkora a 10 em sugaria kérbe irt szabalyos tizenkétszdg teriilete?

149. Mekkora a szabalyos Stszog oldala, ha teriilete 145 cm?2?

150. Mekkora a szabalyos nyoleszdg teriilete, ha oldala 20 cm?

151. Mekkora a szabalyos tizszig teriilete, ha oldala 15 cm?

152, Mekkora a szabalyos tizenkétszig teriilete, ha oldala 7,53 cm?

153. Egy szabdlyos tizenkétszig teriilete 140 cm?2 Mekkora az oldala?

154. A péarizsi Cirque National alapja olyan szabalyos tizenhatszog, melynek
teriilete 753,18 m? Mekkorik az oldalai?

155. Egy kor sugara 4 em. Mekkora a hozzd tartozd szabdlyos hur- és érintd
nyoleszig oldala, keriilete és tertilete?

156. Mekkora az r sugard korbe irhaté szabalyos harmineszog keriilete és
teriilete; a szabdlvos hatvanszog keriilete és teriilete ?

157. Mekkora az » sugari kor koré irhatd szabdlyos harmineszog keriilete és
teriilete ; a szabalyos hatvanszog keriilete és teriilete?

158. Mekkora a szabalyos hiir- és érintd negyventtszog keriilete, ha a kor
sugara 1 m? Milyen korlatokat nyeriink a felvett két sokszdg keriiletének
osszehasonlitdsibdl a 7 szdméra?

159. Hatdrozzuk meg altaldnossigban a szabalyos hur- és érintd sokszogek
kertiletét és teriletét, ha adott a kor sugara. Milyen korlatokat nyeriink
a. keriiletek osszehasonlitdsdbdl a = szdmdra, illetve a kor keriilete és
teriilete szdmaérat

160. Hatirozzuk meg mr értékét az 1 m sugari kérhdz tartozd 90 oldald és 120
oldali szabilyos hiur- és érinté sokszog teriileteinek Osszehasonlitdsival.

161. Egy szabilyos 6tszog oldala 20 ¢cm. Mekkordk a beirt és a kériilirt kérsk
sugarai?

162. Egy szabilyos nyoleszighe rajzolt kér sugara 26 cm; mekkora a nyoleszog
oldala és a nyoleszog koré rajzolt kor sugara?

163. Egy szabdlyos tizenkétszig teriilete 10 m2 Mekkordk a beirt és a koriilirt
korok sugarai?
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164.
165.

166.
167.

168.

169.

176.
171.

172.

173,

174.

175.
176.

177.

Mekkora a szabdlyos nyoleszog kerillete és teriilete, ha két szemkizti ol-
dal tdvolsdge 38,28 cm?

Egy szabalyos otszdg alakia parkrésziet keriilete 62 m. Mekkora a teriilete,
és milyen hosszl a barmelyik csticspontbdl a szemkozti oldalra boesatott
merdleges tavolsig?

Melkkora a szabalyos 6tszog keriilete és teriilete, ha az atléja 8 cm?
Meklkora az » sugart kor koré irt szabilyos hatszig és a korbe irt szabalyos
héromszég teriiletének ardnya?

Diirer Albert szerint a korbe irt szabalyos hétszog oldala kozelitGleg
egyenld a beirt szabilyos héromszog oldalénak a felével. Szerkessztink
ezen az alapon olyan hétszoget, melynek hat oldala egyenld. Vajon a
hetedik oldal kisebb vagy nagyobb lesz? Mennyvire pontos Diirer 4llitdsa?
Bizonyitsuk be, hogy a szabalyos n-szdgbe és a koré irhaté korsk altal

wT 180°
. f_',g
K n

, ha T a szabalyos sok-

meghatdrozott kérgylirli tertilete

szog teriilete!

Szabalyos tizenkétszog teriilete 7568,5 cm? Mekkora annak a korgyfiri-
nek a teriilete, amelyet a tizenkétszogbe és a koré irt korok zdrnak be!
Két koncentrikus kor sugara 5,6 cm és 5,409 em. Hany oldald az a sza-
béilyos sokszog, melynek oldalai az els§ kirben hirok, a masodikban
érintélk ? Mekkora e sokszog oldala és teriilete?

Jelentse r a kor sugardt; k a kor egy hiirjas, « a hirhoz tartozé kozépponti
szoget; i a hurhoz tartozé ivet; B a kozépponti szoggel egy iven 4llé
keriileti szoget. Ezek alapjan oldjuk meg a kévetkezd feladatokat:

g)r= 17 cm; o == 56°8"; h=1
b)r = 5 cm; o= 73°46"; =1
c)r = 32,25 om; h = 18,75 cm; o = ¢
d)r = 6m; h= 89m; =g =1
e)h = 7 m; o = 122°6"; =1
fJh= 21cm; o= 24°77; i= 1
g} ¢t = 486,55 cm; o == 112928, h=1
h)p= 30°% r== 3 cm,; h=1
i) f = 48°35"; h= 4,5 m; Fo=1
i}r = 25ecm; = 15 cm; N
E)h = 4 m; B = 369 r=1
I)r= 1T4m,; 1= 6,6d m; h=1

Kgy egyenld szard haromszog alapja 6 em; az alapon fekvd szigek 70°-
osak. Mekkora a haromszog koré irt kir sugara?

Egy hiromszog egyik oldala 5 cm, a vele szemkozti szog 62°. Mekkora a
koriilivt kor sugara?

Egy kor hurja a sugédr -g—&. Mekkora a hirhoz tartozé kozépponti szog?

Hogyan ardnylik azon hir a sugirhoz, amelyhez tartozé {v a sugdrral
egyenls?

Egy gép titékarja lengd mozgast végez oda és vissza. Az {itGkar hossza
70 ¢m, végpontja a két szélsG helyzetben 36 cm-re van egymastol. Mek-
kora utat tesz meg az ittékar végpontja egy 8 Ords miszak alatt, ha
percenként 50 iitést végez?
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178.

179.

180.

181.

182.

183.
184,

185.

186.
187.
188,
189.

156.

191.

192,

193.

194,

195.
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Egyenes szijhajtas esetén milyen hosszi szij sziikséges 56 cm-es és
26 cm-es sugara tdresik osszekapesolasdhoz, ha a taresik tengelyeinek
tdvolsdga 335 cm ?

Hatdrozzuk meg, keresztezett szijhajtds esetén milyen hosszi szijra van
szitkség, ha a motortdresa dtmérdje 52 cm, a szovgép taresijinak at-
mérSje 112 cm, a taresak tengelyeinek tdvolsdga 335 em!

Két szijkorong dtméréje 40 és 10 cm. Egyenes szijhajtds esetén mekkora a
tapadési felillet hossza, ha a nagyobb korongon mért kozépponti szig
220°? Mekkora a két korong kézéppontjainak tavolsaga?

Egy 3 cm és egy 8 em sugari kor kozéppontjai 13 em tdvolsigra vannak
egymastol. Mekkora szdget zar be a két kor kozos kiils§ érintéje, a két
belsd érintdje, valamint egy belst és egy kiils6 érint6?

Bgy kor két atmérdje 36°22' szog alatt metszi egymaést. Ha végpontjaikat
osszekotjlik, az egyik hir 409 em-rel hosszabb, mint a mésik. Mekkora a
kor sugara, mekkorak a hiirok ¢

Egy vashid két pillérjének egymdastdl vald tivolsiga 140 m. Az athidald
korives ivhid nyilasmagassédga 37,5 m. Mekkora az iv hossza?

Egy koziti hid két pillérjét 4thidalé korives ivhid nyfldsmagassiga 25 m.
A koriv sugara 78 m. Mekkora a két pillér tavolsiga, s milyen hosszi az
4thidalé koriv?

Egy hid két pillérjének tivolsidga 74,5 m. B két pillér kozotti hidrészt
korives tartészerkezet erdsiti. Mekkora sugari a koriv, mekkora a hossza
és a legnagyobb magassiga, ha a pillértél 5 m-nyire 1,42 m magas?

Egy kor sugara 10 cm, az ivhez tartozé szog 54°38'. Mekkora az ivhez
tartozé korszelet terillete?

Egy 10 m sugart korcikk teriilete 10 m2. Mekkora a kéreikkhez tartozdé
har?

Egy 11 cm sugari kérlemezbdl 16 em-es hir mentén levagjuk a kisebbik
korszeletet. Az anyag hiny 9,-4t hasznaltuk fel?

Egy korbén a kozépponttdl 5 ecm-nyire fekv8 hirnak 47°28'-nyi kozép-
ponti szog felel meg. Mekkora a kérdéses hir, a kor sugara, a hirhoz
tartozd kéreikk és korszgelet teriilete ?

Egy kiilsé pontbdl az r sugara kirhoz hiazott érintdk altal bezart szog 60°.
Mekkora a kér és az érinték kozottl teriilet? Mekkora a kérdéses teriilet,
ha az érintSk 4ltal bezdrt szig 90°7

Egy kor sugara 20 m. A kor mekkora része fekszik egy atmérd s a vele
parhuzamos hir kozots, melynek végpontjait 36 m hosszi iv koti ossze?
Egy korszelet keresztmetszetlt alagit magassiga 10 m, alapszélessége
(a korszelet htrja) 8 m s az alagiit hossza 328 m. Hany 15 tonna teher-
birdst gépkocsit t6ltott meg az alagitbél kitermelt kézet, ha 1 m? kzet
tomege 2,4 tonna?

Egy 80 em atméréji olajoshordébdl elfogyott az olaj egy része. Mennyi
olaj maradt a horddban, ha az oldalnyilison fiiggSlegesen a hordé aljdig
leeresztett fapilea 20 cm-es darabon maradt olajos, és ahordé 2 m hossza?
Héany 9%, olaj fogyott el?

Két 30 cm sugard koért Ugy helyeziink egymdsra, hogy kézéppontjaik
48 em-re legyenek egyméstél. Mekkora a kozosen fedett terfilet!?

Egy 25 em sugarid kér egyik félkorében két parhuzamos hirt hazunk,
melyeknek hossza 28 cm és 48 ecm. Mekkora a kor teriiletének koztilk levo
darabja?



196.

197.
198.
199.
200.
201.

202.
203.

204.

205,
206.

267.
208.

209.

219.
211.

212.

213.

Bgy derékszogli hiromszog 4tfogdja 324 cm, egyik hegyesszoge 36°.
Befogoi folé kifelé félkorsket rajzolunk. A kapott félkorok teriileteit az
4tfogd folott hizott félkorrel felbontjuk. Bizonyitsuk be, hogy a két hold
alaki idom teriiletének dsszege egyenld a haromszog teriiletével.

Esztergapadon olyan csonka kipot kell késziteni, amelynek kis 4tméréje
d = 80 mm, nagy &tméréje D == 104 mm, a kip hossza I = 105 mm.

-Mekkora a félklipszog ?

Ktpos esztergélyozasnal a nagy dtméré D = 28 mm, a csonka kip
hossza [ == 150 mm, a félkipszég 2°20°. Mennyivel kisebb a d kis 4tmérd
anagy dtmérénél?

Egy liipos cséve keresztmetszete egyenld széri trapéz alaki. A rovidebbik
parhuzamos oldala 10 cm, a szdrak 12 cm hossziak, és 36°52"-nyi szdget
zdrnak be a hosszabbik parhuzamos oldallal. Mekkora a hosszabbik pér-
huzamos oldal?

Egy egyenld szart trapéz két parhuzamos oldala 11 em és 23 em; magas-
saga 4 em. Mekkordk a trapéz szogei ?

Egyenl§ szarti trapéz parhuzamos oldalainak hossza 6 és 8 cm; az alapon
fekvé szogek 38925 -esek. Mekkordk a trapéz szdrait

Egy egyenl§ széri trapéz parhuzamos oldalai 7,5 és 14,5 cm hossziak,
szarai 8 cm-esek. Mekkordk a trapéz szogei?

Egy egyenl§ szard trapézban az egyik parhuzamos oldal 57 m, a mellette
fokve szdg 58°45'; a szdrai 33 m hossziiak. Mekkora a mésik pirhuzamos
oldal?

Egy vasati toltés felsé szélessége 10 m, az oldalak hajlasszége a viz-
szinteshez 37945', az alsé szélessége 25 m. Milyen magas a t6ltés?

Egy egyenld szara trapéznak két padrhuzamos oldala 50 m és 36 m; egyik
szoge 61°; mekkora a trapéz teriilete?

Egy egyenls szdru trapéz teriilete 252 dm?; magassiga 12 dm; egy szige
58°20'. Mekkorik a pirhuzamos oldalalk ?

Egy egyenl$ szard trapéz nagyobbik parhuzamos oldala 325,4 m; szérai
68,70 m hossziiak. A két szir meghosszabbitisdval bezdrt szog 63°15"
Mekkora a trapéz teritlete!?

Egy egyenls szért trapéz egyik parhuzamos oldala 48 m, atléja 50 m,
magassdga 30 m. Mekkorak a szérai, a masik pdrhuzamos oldala és szogei?
Egy egyenld szart hiromszoget, melynek alapja 12 m és széra 10 m, ugy
osztunk az alappal parbuzamos egyenessel két részre, hogy a nyert harom-
szognek terillete gy aranylik a kapott trapéz teriiletéhez, mint 9:7.
Mekkorak a trapéz ismeretlen oldalai és szigei?

Egy derékszogll trapéz egyik pirhuzamos oldala 24 cm, a vele 125°o0s
szoget alkotd szdra 35 cm. Mekkora a trapéz terillete?

Egy derékszogll trapéz hosszabbik pirhuzamos oldala 20 em, a ra merd-
leges szdr hossza 5 cm. A mésik szér az alaphoz 35°-os szoggel hajlik.
Milyen hosszt ez az oldal és a révidebbik pirhuzamos oldal?

Egy derékszégl trapéz egyik padrhuzamos oldala 15 em; az erre meréleges
szar 20 cm hossz. A 15 cm-es oldalon levd mésik szig 140°-0s. Mekkorak
a trapéz még ismeretlen oldalai?

Egy 4ltaldnos trapéz egyik parhuzamos oldala 38,6 cm, az egyik sZAT
81,2 cm. A mésik parhuzamos oldalon fekvd szigek 48,6° és 45%-osak.
Mekkorédk a trapéz ismeretlen oldalai és teriilete?
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214. Egy &ltaldnos trapéz egyik pérhuzamos oldala 350 m; a rajta fekvs
szogek 37,3° és 52,7°-0sak. A trapéz magassiga 34 m. Mckkora a trapéz
teriilete?

215. Xgy altalinos trapéz egyik pérhuzamos oldala 24 cm, a rajta fokvs két
szig T0°35" és 62°. Ha a szarakat nagysigukkal meghosszabbitjuk, ha-
romszoget nyeriink. Mekkora a trapéz teriilete?

216. Egy altalinos trapéznagyobbik pirhuzamos oldala 80 dm, teriilete 500 dm2.
A trapéz magassigdnak, a kisebbik parhuzamos oldalnak és az egyik
szarnak ardnya 4:5:7. Mekkorak a trapéz ismeretlen oldalai és szégei?

217. Egy altaldnos trapéz két parhuzamos oldala 48,36 em és 13,41 em. A na-

. gyobbikon fekvs két szog 78°23" és 68°18". Mekkorak a trapéz nem pir-

, huzamos oldalai?

1 218, Egy altalénos trapéz parhuzamos oldalai 30 cm és 12 em hosszhak, Az
\, egyik szdr 14 cm hosszd, és ez az alappal 54,8%-0s szoget zar be. Mekkora
‘a trapéz negyedik oldala és teriileto?

219. Egy altaldnos trapéz parhuzamos oldalai 100 m és 52,8 m; a szdrai pedig
71,3 m és 65,4 m hossziak. Mekkora a trapéz teriilete, és mekkordk a
szigei?

220. Egy altaldnos trapéz teriilete 464 dm?2, két szdra 20,4 dm és 32,6 dm
hosszliak, az els6 a nagyobb parhuzamos oldallal 72°25"-nyi szoget zér be.

£~ \ Mekkora a trapéz két parhuzamos oldala?
Egy négyszog két szemkozti szige derékszog, egy harmadik szoge 1409
az egyik derédksziget kozrefogé oldalai 5 és 12 em hossziak. Mekkora a

négyszog két ismeretlen oldala?
@ Egy négysz6g 10 cm hosszi oldalin fekvd egyik szog derékszog, a masik

42°. Az utébbi melletti oldal 8 cm, a derékszog melletti oldal 3 cm hossz.
7, Mekkora a negyedik oldal?
1228: Egy négyszig hdrom oldala 10, 7 és 5 em. Ezen oldalak kozotti szdgek
7 87,49 s 65,3° nagysdgiak. Mekkora a negyedik oldal és a masik két szog?
224. Mekkordk egy ABCD altalanos négyszog oldalai, ha az 4 és € cstics-
pontokat Gsszekotd dtldja 18 m hosszt? DAC szog 25° CAB szig 56°
ACD szdg 23° ACB szég 49°,
225. Jelentse a, b, ¢ egy Altaldnos hdromszog oldalait; «, 8, ¥ & megfeleld
oldalakkal szemkozti szigeket; m,, mp, m, & hdrom magassagot; fo, fz /)
a szbglelezbket. Derdkszigl hdromszigekre valé darabolissal hatdrozzuk
meg & hdromszog ismeretlen oldalait, szégeit a kivetkezs adatok alapjén:

i a)a=21 cm; b == 20 om; ¢ =13 cm;
A b} a=282 cm; b =06 cm; v = 63,19
A4 ¢} a =25 cm; g = 80%; y == 18°30;
- 1 d) a=104 cm; o = 1109 b=175 cm;
e) b =50 cm; y = 100°; . v = 48%;
1f) e =268 cm; m, = 12 cm; e 489,
tig)a=10 ocm; my, = 4 cm; fa=58 cm;
h) a =27 om; my = 16 cm; m, = 22 cm;
i) b=12 cm; My == 9 cm; o = 80°;
i)a=21 om; my = 10 cm; M, = 17 em,

226. Egy egyenls szdra trapéz atldja 54,68 cm, a szérai 40 cm hossziak. Az
4tlo és a szir dltal bezdrt szdg 65°. Mekkordk a trapéz szogei és két pér-
huzamos cldala?
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227.
228.

229,

230.

Egy 6tszog 20 cm-es oldalan fekvé szogek derékszogek. Az egyik derék-
sz6g melletti oldal 8 cm, a mdsik melletti 6 cm. Az utéhbi mellett levd
oldal 10 em, s ez a 6 cm-es oldallal 125%-0s szoget zdr be. Mekkora az
5todik oldal ?

Legyen az ABOD négyszogben B = § = 90°. Az A4 cslicsnal levé hegyes-
szog o, Bizonyitsulk be, hogy:

BD = AC:sin «.

Két sik S és §* egymassal 45%-0s szoget zar be. Metszésvonaluk m egyenes.
Az § sikban fekvd e egyenes m-mel szintén 45°-ot alkot. Mekkora sziget
zér be az e egyenes az S* sikkal?

Egy 4ltalanos haromszoghen az A csiieshbél kiinduld silyvonal egyenld
hosszu az AR oldallal. Bizonyitsuk be, hogy

tg f=3-1gy.

A SZOGFUGGVENYEK ERTELMEZESI KORENEK
KITERJESZTESE

231.

232.

233.

Mekkora az « szdg, sinusa ha

a} o = 118°; 307°; 280°; 320°; 400°; 720°; 540°, —310%;

b) o = 157,4°; 234,5° 314,3°, —255,7°; 345,2° 608,1°% 1048,6°; 9999,9°

e} o == 123,459 642,84°; 292,22°; 357,91°%; 6072,13°; —321,45% 722,72°
157,66°;

d) o = 160°24"; 210°36'; 340°54’; —432°18’; 5555°6"; 63 428°12"; 246°42';
321°48;

e} o = 150°25’; 200°16°; 310°50°; 450°7'; 130°19; —260°26°; 1000°11";
12 345%44".

Mekkora az « szdg cosinusa, ha

a) « = 193% 280° ~ 200° 320°% 225° —180° —540°;

b) o = 225,79 345,2° 722,7°, —1000,6% 763,1° 153,4% 245,5° 444,4°;

¢) a = 234,56°% 135,79° 876,54° 341,69° 197,48% —432,19°% 3254,76%
297,819

d) a == 96°6"; 117°12'; 219°18'; 351°24"; 480°30; 0654°36'; 7777°42%;
—184°48";

e) o = 130°19'; 210°20°; 340°37'; 350°55'; 170°40"; 780°16'; —150°40';
—250°33".

Mekkora az « szbg tangense, ha

@) « = 1879 246°, —470°% 333°% 585° 665° —750° 84 612°

b) o = 100,4° 271,39 388,6% 453,5% —753,1% 540,2°% 666,7° —159,9%

¢) o = 180,26°% 269,31° 396,47°; 484,65°% —111,11° 147,03°% 258,14%
771,599

d) o == 122°6"; 148°42"; 219°24"; 351°18'; 654°12"; 80 000°30"; —663°48";
~195°36";

e) o = 179°45"; 244°33"; 390°47'; 484°15'; —111°11'; 147°932'; 258°14';
3715°53".
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234. Mekkora az & sz0g cotangense, ha
@) e = 120° 240° 780° 36 000° 176°% 225° 327° 348°
b) o == 93,99 147,89 256,7°% 368,6° 479,5% 580,4% —660,3% —115,2°;
¢) « == 180,37% 269,42°% 356,58% 484,76°% —222,22° 154,14°: 253,25,

284,999
d) « = 95°54"; 118°18"; 255°12'; 359°30°; 598°80'; 66696"; 1234°48";
- 199°42";
e) o == 120°21"; 243°31'; 379°46’; 499°57"; 661°13", 784°25"; 1744°37%;
100°53".
@Keressﬁk ki a tablézatbdl a kévetkezd szogfiiggvényértékekhes tartozé
szbgeket: o

I
a) sin « = 0,7193; 0,9854; 0,9995: —0,6266; -—0,3057; —0,2385;
b) cos o = 0,0872; 0,3420; 0,4446; —0,5505; —0,8829; —0,1184;
¢) tg o = 0,0717; 0,2549; 0,3561; —3,487; - 8,386 —114,6;
d) ctg o« = 6,243; 3,078; 1,376; —1,111; —1,000; --{(1,8243.

236. Keressitk ki a tablazathél a kévetkezd szOgfliggvényértékekhez tartozd
sziigeket percekre szdmitva;

@) sin « = 0,0188} 0,2340{ 0,4380} —0,6285; —0,8033; |—0,9772;

) cos a0 == 0,1281} 0,3051} 0,5573) —0,7013; —0,9081; ~0,0964;
) {

SR )

£0,

-

{
9882; +~0,7413; [ 0,4153;

i )
d) ctg o == 9,281} 2,506;|1,344;
i

3 .

e) tg o= 57,84;{3,5;’5,56;

8
0,6888;(&—0,0781; —g.l
237. Keressik ki a kovetkezd szogfiiggvényértékekhez tartokd szigeket percek-
re kisgamitva: i

@) sin « = 0,0188; 0,2340; 0,4380; —0,6285; —0,8033; —0,9772;

b) cos & = 0,1281; 0,3051; 0,5573; —0,7013; —0,9081; —0,9964; —

+

w0l -1 |w

¢} tg & = 57,84; 8,5; 1,56; —0,9882; —-0,7413; —0,4153; %;

d) ctga == 9,281; 2,506; 1,344; —0,8255; ~0,6888; —0,0781;

] eo

238. Mennyi a8, ha sina = cos § = 0,7009; 0,1305; 0; 1.
tgx =ctg f =1, 1,6; 2,646; 14,3.
Mit kovetkeztetiink a kapott eredményekbél?

239. Keressiik ki a megadott szogek dsszes sz0gliggvényértékeit, majd keres-
stk ki a kapott értékek logaritmusit. Végiil hasonlitsuk dssze a kapott
eredményeket a szigfiiggvények logaritmusainak téblizataibdl kizvet-
leniil kiolvashatd adattal:

a == 17°48"; 64°13"; 25°87 72°41'; 80°18’.
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240, Keressitk ki a megadott szogek dsszes szogfiiggvényértékeinek a logarit-
musét kozvetleniil a szogfiiggvények logaritmusinak tablazatibol:

= B7° B63,4° 79227 30°17'; 84°18'; 24°32'; 54°10'.

241.

Keressiik ki a tabldzatbdl azokat a hegvesszogeket, amelyeknél adottak
a szogliggvények logaritmusai:

a) lgsina =

b} lgcos e =

9,1252—10
9,9679—10
9,4526~-10
9,8637—10
9,6488 —10
9,9923—-10
0,5648— 1
0,6783— 1
0,8585— 1
0,6037— 1
0,4723— 1
8,3333-10
7,5054 —10

09,5064 —10
0,3332—10
0,8043— 1
0,8795— 1
0,3988— 1
00,0619~ 1
0,9298— 1

e) lgtg o =

d) lgctge ==

8,2468—10
7,8642—10
0,3456— 2
0,2967— 3
09,8389~ 10
9,7014—10
10,6476 —10
9,1351 10
9,0676 — 10
9,2345— 10
(,3885— 1
0,8036— 1
0,3687

00,2988

0,0113

10,5215—10
10,1597 —10
0,3155—10
9,4678 —10
9,3945-—-10
9,2222—-10
1,0200

0,8345— 1
0.5068— 1
1,1827

10,0000 —-10

242, Hatirozzuk meyg logaritmussal a kivetkezd kifejezések értékét:
18-sin 36°29°
cos 33°317
&) sin 170°.cos 120°;

e) 32.tg 1509407
d) —tg 130°12".ctg 3209

58 . tg 320°
ctg 230°
sin 310°-tg 120°

12-sin 260°

cos 100°

cos 200°

j){/

sin 58°-cosg 3°8°

tg 660467 ¢tg 81°10"

e) —T-sin 350°-ctg 210%
/) B-cos 190°-ctg 300%
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AZ ALTALANOS HAROMSZOG MEGOLDASA
SINUS- ES CGSINUSTETELLEL

NUMERIKUS FELADATOK

243. Jelolje a, b és ¢ az altalanos haromszog oldalait; «, 8, y az oldalakkal

szemkonti suigeket; my, my és m, az @, b és ¢ oldalakhoz tartozé magas-
sagot. a oldal vetillete c-re x; b oldal vetillete ¢-re y; 7' a hiromszig
teritlete; a y szog felezdje f,; a ¢ oldalhoz tartozé sdlyvonal s,; r a koriilirt
kor sugara; ¢ a beirt kor sugara. Az alabbi tablazat 5 dltalinos hérom-
szigre vonatkozd adatokat tartalmaz. (Ldsd a 243. dbrat.)

Adatak 1. hiromszdg | 2. hiromszdg | 3. hiromszég | 4. hiromszsg | 5. héromszag
a 20 75 260 1 480, — 19,19
13 29 169 492, — 10,09
¢ 21 52 273 1 508,— 13,5
o 67923’ 133°36° 67°238" T77°19' 108°
B 36952 16°16’ 36°52 18955’ 30°
Y 75°45° 30°8' 75%45° 83°45° 429
My 12,6 14,56 163.8 489,08 6,75
1y, 19,38 37,66 252, — 1471,— 12,84
me 12,— 21, — 156, — 480, — 9,6
T 16,— T2,— 208, — 1 400,— 16,62
Y &, — —20,— 65, — 108, — —3,12
T 126, — 546, — 2] 2904, — 362 000, — 64,8
Iy 12,44 40,38 161,7 549,7 12,35
S¢ 13,2 50,57 171,6 804,7 13,8
r 10,83 51,79 140,8 758,5 10,09
] 4,67 7,— 60,67 208, ~ 3, —
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Szamitsuk ki az alabb megadott alkotérészekbdl, a tablazat harom-
szigeinek adataibdl az ismeretlen alkotérészeket, majd hasonlitsuk ossze
a kapott eredményeket a tablizat adataival.



a} adott @, &, ¢; i) adott ¢, Mg M

b) adott @, O, i) adott ma, M. o;
¢) adott @, ¢, f; [) adott &, =« ¥,
d) adott @, &, o m) adott @, =, &
¢) adott a, =, f; n) adott mg, 2, &;
;) adott b, «, f; c) adott @, m., ¥;
g) adott ¢, «, @ p) adott m,, m. y;
h) adott @, b, my; r) adott m,, 2z, a«—f;
i) adotb a, m. ¥; s) adott ®, y, T.

A SINUSTETEL ALKALMAZASA

244. Bgy haromszig kerillete 15 em; szogeinek ardnya 3:4:5. Hatdrozzuk
meg a haromszdg oldalait és szdgeit.

245. Kgy hdromszog kerillete 20 em; két szoge 41,6° és 69,5°. Mekkordk a
haromszodg oldalai?

246. Egy héromszogh6l ismerjitk két oldal 8sszegét: 20 cm és az czekkel az
oldalakkal szemben fekvs 42°-0s és 86%o0s szigeket. Mekkordk a hdrom-
szog oldalai?

247, Bgy héromszogh6l ismerjitk két oldal kiilonbségét: 6 cm és az ezekkel az
oldalakkal szemkézti 392,6%0s és 75,8%-0s szogeket. Mekkorik a hirom-
sz0g oldalai?

248. Olyan haromszoget keressiink, melynek két oldala: 5 és 6 cm, a kisebbik
oldallal szemkozti szoge: 60°40°. Mekkordk a haromszdg ismeretlen
szigei?

249. Bgy héromszog két oldala 5 cm és 6 cm, a kisebhik oldallal szemkozti
sz0g 35°. Mekkorak a hdromszig ismeretlen szogei? Hany megoldds van?

250. Egy haromszig két oldala 12 em és 13 em, a kisebbik oldallal szemkozti

.. szog 67°23'. Mekkordk a hdromszog ismeretlen szogeit

‘251, Egy szabdlyos héromsziég oldalai 30 cm hossziak. Osszuk az egyik

=" szdget két egyenessel hdrom egyenld résare. Mekkora részekre osztjdk
az egyenesek a szoggel szemkozti oldalt?

252. Egv hiromszog egyik szoge 64,6°. Ennek a szognek a felezije 18,54 cm,
és a szog cstesdbol kiindulé magassag 17,82 em. Mekkordk a héromszog
oldalai és ismeretlen szogei?

253. Bgy hiromszoghél ismerjitk b oldalt, « szoget, és tudjuk, hogy az o sz0g
beisé és killsd szogfelezdi egyenld hossziak. Mekkordk a héromszig
ismeretlen oldalai?

oo Oldjuk meg a feladatot, ha b = 10 cm €s o = 20°.

254.}100 kp-os er6t bontsunk fel két olyan dsszetevére, amelyek 50°o08 és

. 20°-0s szoget alkotnak vele!

255. Az el6z6 feladatot oldjuk meg a kovetkezd adatokkal:

a) R = 2716 kp; o = 87,8 B = 34,2°
&) R= 40,8 kp: a = 65°15"; B = 79°45’
¢) Il == 58,82 kp; o == 45°38"; B = 23°22’
d) B=120 kp; o = 44°15"; B == 29057,
¢) R= 16  kp; o« = 34930°; B = 80°

f) B = 12 kp; o = 130% B = 36°19°
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52%.

‘Egy folyé partjdn van egy épiillet, amelynek két egvmdis felett levd
“ablaka 15 m-re van egymdstol. Milyen széles a folyé, ha az ablakbél a

tilsd partot 13°207, illetve 634’ depresszidszog alatt 1atjuk?

Egy északnak vitorldzé hajérdl két vilagitétorony — amely egyméstél
40 km-nyire van — egy nyugatnak irdnyulé egyenesben latszik. Rgyérai
vitorlazds utdn az egyik délnyugati, a mdsik dél-délnyugati irdnyban
latszik. Mekkora a hajé sebessége?

Csdnakkal akarunk a foly6 tlsé partjdra jutni. A cél irdnya a folyé partja-
val 38°-0s szdget alkot viz mentén. Hogy a viz sodrs ellenére is egyenesen
a célhoz jussunk, a cél iranydtdl egy bizonyos szdggel eltéré iranyban kell
evezniink. Mekkora ez & szdg, ha a csénak sebessége alldvizben 3 mys ;
aviz sodréé 1,8 m/s ¢

A hegy laba koriil elteriild siksdg egy 4 pontjabol két egymas mogott levd
hegycsics egy irdnyban latszik, mégpedig a kézelebbi 25°42', a tavolabbi
31°12" emelkedési szog alatt. 520 m-rel kizelebbrsl a hegyesiicsok kozds
emelkedési sziige 41°6'. Hany m-nyire emelkednek a széban forgé hegyek
a siksdg folé, és mekkora a csiicsok tdvolsdga légvonalban?

Egy egyenld szard trapézbdl ismerjitk az atlé hosszdt (21 em) és azt a két
sziget, amelyre az atld a trapéz hegyesszogét osztja: a szdr felé 38,5° és az
alap felé 32,4°. Szamitsuk ki az egyenld szaru trapéz oldalait és szbgeit!
Bgy 4ltalanos trapézbdl ismerjiik az alapot (20 cm hosszd), az ezzel szom-
szédos 8 cr-es szarat, a két oldal 4ltal bezart 54°37'-es szbget, valamint
az alapon fekvd mésik szoget (88,3°). Mekkordk a trapéz ismeretlen
oldalai?

Egy dltalanos trapézbél ismerjiik a hosszabbik parhuzamos oldalt (48 cm
hossz1), a két szarat (24 és 36 cm hossziak), valamint az alap és a 24 cm'es
oldal 4ltal bezart szdget, 63,8°. Mekkora a trapéz negyedik oldala, és
mekkorak az ismeretlen szogei?

Mekkordk azon altalinos négyszdg oldalai, amelynek 18 m hosszu 4tléja
az A csticsndl levs sziget 56° és 25°, a € csticsndl levd szdget pedig 49°
¢és 23° részekre osztja? (56° és 49° keriiljon az egyik hdromszdghe.)
Helyezziink el egy @ oldali szabilyos 6tszighe egy szabdlyos haromszoget
Ugy, hogy ennek egyik oldala parhuzamos legyen az otszog egyik oldala-
val, és szemkozti csticsa legyen az 6tszdg cslesa. Mekkora a szabélyos
hiromszog oldala?

Egy a oldali szabdlyos Stszogbe helyezziink el egy négyzetet gy, hogy
ennek két oldala parhuzhmos legyen az 6tszdg egyik oldalaval. Mekkora
a négyzet oldala?

4 és B meghozelithetetlen helyek tavolsagat kell meghatdarozni. Az AB
szakaszon fekv6 O ponttél kiinduld 500 m hosszit CD alaptivolsigot
vesszilk fel, lemérjiikk C-nél és D-nél a kivetkez§ szogeket: ACD szig =
= 76°30"; ADC szdg = 74°42' és ODB szdg =— 35°30". Mekkora az AB
tivolsag?

Egy sziget B pontjdnak a folyd tulsé partjin levé 4 pontjatsl vald
tévolsagit akarjuk meghatirozni. A folyé innenss partjin DC = 400 m
tdvolsigot mériink fel Ggy, hogy D pont AB egyenesbe essék. 4DC
szbg = 84,6% BCD szog == 50° BCA szog == 18°35’'. Mekkora az AB
tavolsag?

Egy torony magassigat (CC') kell meghatdrozni. A torony megkozelit-
hetetlen, ezért a vizszintes sikban felvessziik az 48 = 100 m hosszd



269,

270.

271.

272,

273.

274,

alapvonalat, melynek végpontjaibdl lemérjitk a C"AB = 62°12; C'Bd =
= §7°86' szogeket, valamint a CAC' emelkeddési szoget: 48°15°. Mekkora
a torony magassdga? (C" a C cstces vetiilete a vizszintes sikra.)

Egy hegy (') magassigat kell megmérniink. A vizszintes sikban felvett
alapvonal 4B = 500 m. Ismerjitk o CAB< = 75°16', CBA< = (7°48’
és a CAC' q = 15°32" szdgeket. " a C cstcs vetlilete a vizszintes sikra.
Mekkora a hegy magassiga?

Valamely torony CC’' magassiga a ' talpponttal egy szinten fekvd
AB = 333,4 m tivolsdg végpontjaibdl C'AC = 12°5, illetbleg C'BC =
= 6°55"-nyi emelkedési szog alatt litszik. Mekkora a torony magassiga,
ha a BAC szig = 103°21"?

Téglalap alaka folddarab felmérése végett a téglalap egyik oldalin két
pontot tliziink ki: A-t és B-t, melyek egymdstdl 45 m-re vannak, C és D
a téglalapnak 4B-vel szemkozti csiespontjai. CAB szog = 112° DAB
szog = 58°35", CBA szdg = 60°15". Mekkora a folddarab teriilete?

A, B és C pontokhoz nem férhetiink hozza. Tévolsiguk megmérése végett
beallunk 4B egyenes P pontjiba, és AB-re merSleges iranyban @-ig
haladunk 412 m-t dgy, hogy BQC egy egyenesre esik. Ezutin tovibb
590 m-t haladunk ugyanazon egyenesen R-ig, hogy ACR egy egyenesen
legyen. POB sz6g = 60°% PRA sz6g = 45°. Mekkordk az AB, BC és 04
tavolsagol?

Egy varostél észak felé 1800 m-nyire A kizség van, nyugat felé 2450 m-
nyire B kozség. Milyen tdvol van A-tdl és B-t8l C hely, ahovd A-bol
az északi 0tt6l balra 79°55°, B-b6l a nyugati 0ttél jobbra 70°30° szig alatt
egyenes Ut vezet?

Tgy lefelé sziikill§ csonka kup alakil viztdrolé medence feneke a nap-
sugarak 24°10'-es beesési szoge mellett éppen drnyékban van. 10°-0s szig-
esokkenés esetén az arnyék az oldalfalon 1 m-nyire emelkedik az alaptdl,
és ebben a pontban a falat a sugarak merélegesen érik. Mekkora a medence
térfogata?

A COSINUSTETEL ALKALMAZASA

275.

Két egyenes vasiti palya egymdast 37°15’ szog alatt metszi. A keresztezés-
6] a legkozelebbi drhazig a tavolsig az egyik palyin 135 m, a mdsikon
243 m. Mennyire van egymastél a két drhéz?

\27/6.-, Egy kikotsbdl egyszerre indul el két hajé, az egyik 42 km/éra, a masik

277.

36 km/éra scbességgel. Az elsd észak felé halad, a mésik kelet—délkeleti
irAnyban. Milyen messze lesznek egymastdl 4 6ra miilva?

Mekkora szog alatt ldtjuk két maginyos fa tavolsigit olyan ponthdl,
amely az egyik fitdl 250 m-nyire, a masiktdl 220 m-nyire van, ha a két fa
tavolsiga egymdstol 150 m?

78) Milyen hossziiak az Sramutatdk, ha végpontjaik 2 érakor 13 cm-nyire,

@

9 6rakor 17 em-nyire vannak egymasté]?

;/279‘.\5Egy siktiikortsl egy 4 pont 4 m-nyire, egy B pont 9 m-nyire van. Ha az
' 4 pontbél kiindulé sugdr 18°12° beesési szoggel esik a tiikorre, a B ponton

280.

at verddik vissza. Mekkora a két pont tdvolsidga?
Milyen magas az a torony, amely a 14b4tol egyenletesen lefelé lejts dton
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@8.

mért 24 m tévolsigbél 35°50" & innen 28 m-rel tadvolabbrél 19°30" szig
alatt 1atszik ¢ Mekkora a lejt6 hajlisszoge?

Két erd: F, =12 kp és F, = 20 kp hat egy anyagi pontra. Az altaluk
bezdrt szég: « = 40°.

Hatdrozzuk meg az R eredd erét és az R és F, erék 4ltal bezéirt szoget!
Oldjuk meg ugvanezt a feladatot a kévetkez8 adatokkal:

(a) F, = 353,1 kp, F, =142,2 kp, o = B5%
5) F,= 380 kp, F,= 38,82kp, x = 166°19;
¢) F,= 60 kp, Foy== 100 kp, o = 459
d) F,= 80 kp, F,= 50 kp, o = 1209
e) I' = 250 Lkp, F,=400 kp, o = 144°20/,

28y

AT,

Egy paralelogramma szomszédos oldalai 24 dm és 16 dm hosszdak, az
dltaluk bezdrt szog 48°26°. Milyen hossz a két atlg?

{ 283, Egy paralelogramma 4tl6i 18 dm és 15 dm hossziak, az dltaluk bezdrt

284.

285.

2886.
287.
288.

289.
250.
261.

292,

293.

294.

295,
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sz0g 36°20°. Mekkorik a paralelogramma oldalai és szgei?

Egy paralelogramma két oldalinak dsszege 39 m, az altaluk bezdrt szig
97954’ és e szoggel szemben fekvd 4tl6 30 m hosszi. Mekkordk a parale-
logrammoa oldalai?

Egy paralelogramma oldalai 509 cm és 221 cm hossziak, hegyesszdge
69°31°. Mindegyik oldal felez8pontjit a kovetkezbvel kotjik ossze.
Széamitsuk ki az igy keletkezett paralelogramma oldalait és szigeit.
Valamely egyenl$ szird hiromszég alapja 10 cm, szdra 8 em. Mekkora
annak a kornek a sugara, amely a szarakat az alap végpontjaiban érinti?
Egy héromszog két oldala 9 cm és 15 om hosszd. A nagyobbik oldalt
felezd stlyvonal 12 em hosszd. Mekkora a hiromszig harmadik oldala?
Egy hdromszdghen ismert két oldal: ¢ = 80 cm; b = 100 cm, valamint
a harmadik oldalhoz tartozé stlyvonal: s, == 70 em. Mekkora a hdrom-
sz0g harmadik oldala?

Bizonyitsuk be, hogy a paralelogramma oldalainak négyzettsszege
egyenld az 4tlok négyzetisszegével.

Egy hiromszig két oldala 82 em és 56 cm; az altaluk bezart szog 98926,
Mekkora a harmadik oldalhoz tartozd stilyvonal?

Adott egy haromszog két oldala és a harmadik oldalhoz tartozé silyvonal.
Szamitsuk ki a hiromszog harmadik oldaldt, és dllapitsuk meg a szer-
keszthetdség feltételeit.

Adott egy haromszog hirom oldala. Szamitsuk ki a haromszdg harom
sulyvonaldt az oldalak segitségével, és bizonyitsuk be, hogy minden
héromszbdghben a stilyvonalak négyzetisszege egyenld az oldalak négyzet-

N ; 3 s
dsszegének a —részével.
4

Egy trapéz két parhuzamos oldala 48,36 cm és 18,41 cm, az egyik szdr
57,82 em hosszii. Ennek a nagyobbik padrhuzamossal bezart szdge 68°18°,
Melkkora a negyedik oldal és a trapéz ismeretlen szoge?

Egvy egyenld szarh trapéz egvik alapja 30 cm, 3tléja 22 cmn hosszd. Az alap
az dtléval 34,2%-0s sziiget zar be. Mekkordk a trapéz ismeretlen oldalai és
szogei?

Eg}% trapéz két parhuzamos oldala 100 em és 52,8 cm, a szarai 71,8 cm
65 65,4 em hossziiak. Mekkordk a trapéz szogei?



296. Egy konvex 4ltalinos négyszog oldalai sorban 7 em, 3 cm, 5 cm és 6 cm
hossztiak. A 6 cm-es és 7 cm-es oldalai dltal bezdrt szdg 41°54'. Szdmitsuk
ki a négyszog ismeretlen szogeit!

297. Egy konvex iltalinos négyszig két szomszédos oldala 4 és 5 cm hosszd.
Az altaluk bezart szog 140°. A 4 cm-es oldalon fekv§ masik szog 1007,
az 5 cm-es oldalon fekvd mésik szdg 80°. Mekkordk a négyszog ismeretlen
oldalai?

298. Egy konkav négyszig oldalai sorban 3 cm, 4 cm, 5 em, 4,8 cm hossziiak.
A 3 cm-es és 4 cm-es oldalak 4ltal bezart szog 196°16". Szamitsuk ki a
négyszég ismeretlen szogeit.

299. Egy ABCD konkdv négyszig BD 4t16ja 20 cm hossz. ABD szég = 120°;
DBC szbg = 90°% ADB szdg = 30°, BDC szog = 35°. Mekkora az 4AC
atlo?

300. Egy 4ltalinos négyszog oldalai: a =8 cm, 6 =15 e¢m, ¢= 7,5 cm és
d == 6 cm hosszl. Az a és b oldalak Altal bezdrt szog egyenls a ¢ és d
oldalak altal bezdrt szoggel. Mekkorak a négyszog szogei?

301. Oldjuk meg az eldz6 feladatot a kovetkezd adatokkal: ¢ = 33 com,

“b == 56 em, ¢ = 16 cm, d = 63 em hosszi. Mekkordk a négyszig szigei,
és milyen négysztgrél van szé ?

302. Egy hidrnégyszog oldalai: ¢ = 38,9cm, b =22cm, ¢ =43 cm, d = 30ecm
hosszt. Mekkordk a htirnégyszég szogei?

303. Egy dltalinos négyszdg hirom egymés utdni oldala 10 em, 7 cm és 5 em
hosszil. Az els8 két oldal kdzotti szog 87°24'; a masodik és harmadik oldala
kozdtti szdg 65°18". Mekkora a negyedik oldal és a mésik két szog?

304. Egy trapéz 25 cm hosszd dtléja a parhuzamos oldalakkal 40°-0s szoget,
a nem parhuzamos oldalakkal 90%-0s és 80°-os sziget zdr be. Milyen
hosszi a mésik atlo? :

305. Sik mezdn kitdiziink hirom pontot. 4B = 187,5 m, AC = 270 m,
BC = 152 m. Milyen tédvol van a BC meghosszabbitdsin levé C-n tili
D pont a B ponttél, ha ADEB szég 32,2°¢ .

306. Sik teriileten két dgyu miikédését figyeljitk. A hang az egyikbdl 18 s,
a masikbol 14 s alatt ér hozzdnk. A hang terjedési sebessége 340 m/s.
Szigmérd miiszeriink nincs. Ezért a két 4gya iranydban kitliziink egy-egy
poznit téliink 160—160 m tivelsdgban. A két pdzna tdvolsdga 300 m.
Milyen messze van a 2 4gyu egyméstol?

307, AR tdvolsigot kell meghatdroznunk. Ezért kitliziink egy C pontot,
ahonnan a keresett tdvolsigot 60°-0s szig alatt latjuk. A szog felezGjén
100 m-t kizelediink a megmérendd tdvolsighoz. Innen az 4 pontba
mutatéd irdny 120%os szdget, a B pontba mutaté irdny derékszéget alkot

- az dltalunk megtett Gttal. Mekkora az A5 tavolsag?

QOJS.‘ Egy egyenes thdl 35°48’ szog alatt balra mellékut dgazik el, 20 km-rel

© messzebbrdl egy mésik mellékit jobbra Agazik el 30%o0s szig alatt.
Az elsén 40 km-t, a mésodikon 25 km-t haladva egy-egy kozségbe ériink.
Milyen messze van a két kdzség egyméistol?

309. Két6 jirSr haladt egy egyenes miiat mentén. 7 érakor az egyik jarér balra
eltért a miiittdl 35°-0s szoget alkoté diilfutra. A mdasik jarér 8 odra 30
percig tovabb ment az egyenes mititon, ekkor letért jobbra a midattal
47°30'-nyi szdget alkotd egyenes diildutra. Milyen messze lesznek egymas-
t6]1 10 érakor, ha a mildton 5 km/déra, a diiléiton csak 3,5 km/dra sebes-
séggel haladtak?

3 Geometrini Ieladatok IT, — 10127/11. 33
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Valamely f&ut A pontjibdl jobbra « == 38°23' szog alatt eldgazik egy t,
és egyenesen a C hidf6hoz vezet. A f6utnak egy 5,3 km-rel tovabb fekvé
B pontjdbdl jobbra dgazik egy tt, amelyen egyenesen 6 km-t megtéve,
ugyancsak a €' hidhoz ériink, mig a B pontbdl 48°21° szbg alatt “balra
elagazb egyenes Uton 7 km-t haladva, eljutunk egy D hidhoz. A két hid
alatt ngyanaz a folyd folyik, amelynek medre O és D kozott egy 9 km
sugard korivet alkot. Az A pontbdl elindult reggel 3 dra 48 perckor egy
szakasz gyalogsdg a O hid felé 6 km/ora sebességgel, hogy onnan vizi
uton folytassa utjat 10 km/éra sebességgel a D hidhoz. Hany érakor kell
indulnia A4-bél annak a csapatnak, amely 5 km/dra sebességgel haladva,
B-n 4t egyszerre érkezik az elsS csapattal a D hidf6hoz?

A terep 4, B, C pontjat az adott sorrendben vasttvonallal akarjuk ossze-
kotni. Az ABC haromszdgoldalai: AB = 5km, BC = 8,8km, 04 = 12km.
A pialyit egyenesen vezetjiik A-bdél kiindulva B-n 4t a B ponton tul
1 km-nyire fekvé D pontig, ahol egy korivbél allé kanyar kezd8dik.
¥z utdn olyan egyenes pilya vezet {-be, amely a B4 irannyal 105°o0s
szdget zar be. Mekkora az AC palya hossza? (Szerkesszilk meg a pilya-
testet 1:100 000 kicsinyitésben.)

AB tivolsig meghatérozasa végett CD = 300 m alaptivolsigot vesszilk
fel agy, hogy € az AB egyik oldalin, D a masik oldalin legyen. ACD
gzbg == 33,6°, DOB szog = 51°21', ADC szbg == 43°52', CDB szig 46°8",
Mekkora az 48 tdvolsig?

Alagutat kell épiteni 4 és B pontok kozott. A domborzati viszonyok meg-
engedik a kivetkezd vizszintes tdvolsdgok és latdszigek lemérését:
AD =600 m, DC == 250 m, OB == 1346 m. ADC szdg = 90°, DCB
sz0g = 138°52’.

a) Milyen hosszi lesz az alagit?

b) Hatirozzuk meg B pontra nézve a firds iranyit CB4 szog kiszdmi-
tasdval.

Egy turistatdrsasig 4 helyrdl észak felé indul el, és 48 km megtétele utdn
B-be érkezik. Innen nyugat felé folytatja atjit. 20 km mecrtetele utédn
C-be érkezik, ahol a menetirdnytél balra tér el, és a C-t61 10 7T km-re
levé D helyre ér. BOD szog = 138°52.' Mllyen tavol van legvona.lba.n
D hely a kiindulds 4 helyét6l?

Ferde torony csiesa hajlasinak iranydhan ta,lpa,tol 20 m-nyire 76° szdg
alatt, ellenkezd irdnyban 20 m-r8l 72° szog alatt latszik. Hény fokkal
ddl el a torony, és milyen magas?

500 m magas hegy csticsarél két tengeri kikoté latszélagos tavolsiga
72°18'; a ket kikotd depresszidszoge 6°42" és 7°30°. Milyen messze van
a két kikots egymdstdl?

Egy hegycsics ismeretlen magassigédnak meghatdrozasihoz megmérjiik
D-bél egy AB = 350 m hosszi vizszintes Atszakasz két vegpontjahoa
tartozd 65° és 72°-0s depresszidszigeket, valamint az AC és BC egyene-
seken athaladé fiiggSleges sikok hajlisszigét: 44,2°. Milyen magasan van
a hegyesices?

Egy hegy macasségéllak meghatirozisa végett egy folyd egyenes partjan
4, B és C pontokat gy vessziik fel, hogy AB = 50 m, BC = 50 m.
E pontokbdl a hegy cstesa rendre 30°, 45°, 60°-0s szig alatt latszik.
Milyen magas a hegy?




319. Az M és N tereppontok tivolsiga kozvetlenill nem mérhet§ meg. Ezért
kitliztik az AM = 54 m, BM = 60 m tdvolsdgokat, amelyek egy egve-
nesbe esnek, tovabba megmérjitk az M AN szog = 130° és M BN szog =
== 100%0s szogeket. Mekkora az M és N tereppontok tavolsiga? (4, B
az M ugyanazon oldalin vannak.)

820. Valamely folyé tilsé partjan két tereptirgy egymistél vald tavol-
ségit: AB-% kell meghataroznunk, de a folyén nem kelhetiink 4t. A folyé
innens6 partian felvesszitk a OD = 350 m tavolsagot. Ezutdn lemérjiik
az ACD szdg = 87,3°, BCD szdg = 38°, ADC szbg = 26° és BDU szig =
= 69,7° latdszogeket. Mekkora a keresett 458 tivolsag?

821. A CD tavolsigot nem tudjuk kozvetlenill megmérni. Ismerjiik azonban
az AB egyenesszakasz hosszdt: 267,4 m. Megmérjiik a kovetkezd szige-
ket: ACD szog = 87,3°. BCOD szdg = 38°, ADC szig = 26° és BDC
szog = 69,7°. Szdmitsuk ki az adatokbdl a keresett tdvolsigot!

322. Rajzoljunk egy hegyesszogli hdromszog oldalai folé kifelé négyzetcket.
Terilletdtalakitissal igazolhaté, hogy az « és b oldali négyzetekbdl az
Mg, illetve m, meghosszabbitdsa altal a ¢ oldal felé es6 levagott két tégla-
lap teriiletének Ssszege egyenld a ¢ oldal folé rajzolt négyzet teriiletével.
Ezen egyenléség alapjin vezessiik le a cosinustételt! Hogyan médosul
a probléma tompaszigi haromszéghen?

VEGYES FELADATOK
SINUS- ES COSINUSTETELRE

323. Egy altaldnos hiromszogben ¢:b == 1:186, m, = 11,62 cm, sin § = 0,4841.
Melkkordk a hiromszog oldalai és szogei?

324. Egy haromszdg keriilete 598 cm; @ = 258 cm; o« = 98°33'. Mekkordk a
haromszog ismeretlen oldalai és szogei?

325. BEgy Altalinos haromszogben a®+4b? = 6514; ub = 3015; p = 67°45".
Mekkordk a héromszog oldalai és szbgei?

326. Egy haromszog egyik oldala 5 cm; a masik két oldal sszege 8 cm, és az
5 em-es oldallal szemben levd szdg 60°. Mekkora a mésik két szdg?
Mekkordk az ismeretlen oldalak?

327. Egy hiromszdg egyik oldala 6 em; a misik két oldal kiilonbsége 4 cm,
és a 6 cm-es oldallal szemkozti szig 75%-0s. Mekkordk a héromszig

ismeretlen oldalai és szogei?
Egy haromszog egyik oldala 10 em hosszi. Az ezzel az oldallal szemkozti
sz0g 28°56°. A masik két oldal négyzetének osszege 625 cm® Mekkordk

a haromszdg ismeretlen oldalai és szogei?
329. Egy haromszoghen a+b = 122 cm; ¢ = 76 cm; y == 64°52". Mekkorik
a hiromszdg ismeretlen oldalai és szogei?

"330. Legyen egy haromszog egyik szige 118°24°. A szog cstesdbdl kiinduls
5 és 7 cm hosszt tavolsagok az adott szdget hdrom egyenld részre osztjik.
Mekkordk a hdromszog oldalai és szogei?

331. Valamely héromszogben ¢ = 4 dm; y == 41°44; s, = 5 dm. Mekkordk
az ismeretlen oldalak és szogek?

332, Oldjuk meg az eléz8 feladatot a kovetkezd adatokkal: ¢ = 21 cm;
p = T5°45"; 5, == 13,2 cm.

333. Egy dltaldnos hiromszéghen az egyik oldal 34 em; a hozzé tartozd sdly-
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vonal 18,2 cm; az egyik rajta fekvd szige 32°25°. Mekkorik a haromszég
oldalai és szdgei?

Egy hiromszogben az egyik oldalhoz tartozé magassig 6,5 cm; az
ugyanazon oldalhoz tartozé sulyvonal ezen oldallal 60°-0s szbget zir be;
végill egy mdsik silyvonal ugyanezzel az oldallal 30°-0s szoget alkot.
Mekkordk a hiromszog oldalai és szogei?

Egy haromszog két oldala 45 cm és 60 em hosszii, a koztik levd sz0g
felezSje 30 cm hosszt. Mekkora a héromszog ismeretlen oldala, és mekko-
rak a hdromszog szogei?

Egy hdromszog egyik oldala 18 ecm. A hozzé tartozé nmagassig a szem-
kozti széget 20°33" és 36°-o0s szdgekre bontja. Mekkorak a héromszog
oldalai és szigei?

Egy hdromszoghen az egyik szig o == 12°24'; egy masik szoggel szem-
kozti oldalhoz tartozd silyvonal s, = 81,25 em; a b-nek ¢ oldalra vald
vetillete 136 ecm. Mekkordk a hiromszég oldalai és szogei ?

Egy haromszoghen « = 59°29°, az a szigfelezéje a szemkozti o oldalt
48 cm-es és 38 cm-es részckre osztja. Mekkordk a héromszég oldalai és
szogei?

Eg)%r haromszog koré irt kor sugara 16,25 cm ; két oldalanak beszege 54 cm,
ugyanezen két oldal dltal kozbezdrt szog 67°237. Mekkorak a hérom.
szog oldalai és ismeretlen szogei? :

Egy haromszig oldalai 15; 20 és 7 em hossziiak. Mekkora az els§ oldal-
hoz tartozé korszelet teriilete a haromszig koré irt korben?

Egy hiromszég egyik oldala 65 cm, maésik két oldalinak killonbsége
14 cm, a beirt kér sugara 16,2 cm. Mekkordk az ismeretlen oldalak és a
hiromszdg szégei?

Egy hdromszég koré irt kér sugara 34 cm, egyik szige 40°6', az adott
szOget kozbezdrd oldalakhoz tartozé magassigok dsszege 81,5 cm.
Mekkordk a hiromszog oldalai és ismeretlen szdgel !

Egy haromszég két oldalinak Gsszege 60 cm; ugyanazon oldalakhoz
tartozé magassigok sszege 48 em, a harmadik oldala 32 cm. Mekkordk
az ismeretlen oldalak, valamint a héromszog szigei ¢

Egy haromszog két oldalinak kiilonbsége 11 em; az ugyanezen oldalak-
hoz tartozé magassigok osszege 390 em; a harmadik oldallal szemkézti
szog 36°52". Mekkorik a hdromszog oldalai és ismeretlen szogei?

Egy héromszog oldalai mértani sorozatot alkotnak, melynek hianyadosa

—. Mekkordk a hiromszig szogei?
2

Legyen egy haromszog egyik oldala (¢) 41 m, a maésik (6) 85 m; a har-
madik oldalhoz tartozé magassig az oldalt két olyan részre osztja, hogy
az egyik rész a mésik rész hatszorosinil 21 m-rel nagyobb. Mekkora a
harmadik oldal, és mekkorik a hiromszog szigei?

Egy korben az egy pontbél kiindulé 20 és 26 em hossza hirok 36°38'-nyi
szoget zdrnak be. Mekkora a kér sugara?

Harom, egymdst kiviilrsl érinté kor kozé zért teriiletet kell meghatiroz-
nunk, ha a kérdk sugarai 4 em, 9 cm és 36 cm hossziiak.

Egy hiromszog oldalai 24 cm, 22 ¢m, 28 em hossziiak. A estesok kéviil
egymast érintd kéroket rajzolunk, és az igy keletkezett korcikkeket
kivagjuk. Mekkora teriilet marad?
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Egy altaldnos hdromszdg oldalai #24-2+1; 2241 és ¥*—1. Bizonyitsuk
be, hogy a legnagyobb szdge 120%o0s!

Van-e olyan hdromszog, melynek szogei szdmtani, oldalai pedig mértani
sorozatot alkotnak? 1
ABC héromszigben AB == 2. AC. Hosszabbitsuk meg a BC oldalt E-éval

C-n til, igy kapjuk a D pontot. Bizonyitsuk be, hogy AD = 2CD.
Bizonyitsuk be, hogyha egy négyszdg szemkozti oldalainak négyzet-
osszege egyenld a masik két oldal négyzetisszegével, akkor a négyszog
4tl6i merdlegesek egyméasra.

VLETSZAMITASI FELADATOK

. Egy haromszog két oldala 13,2 em és 28,5 cm hosszii. Az dltaluk bezdrt
szog 65,2°. Mekkora a haromszog teriilete ?

Oldjuk meg ugyanezt a feladatot a kivetkezd adatokkal:

a) ¢ =15 em, b = 36 cm, y = 44°28";

b) ¢ = 398 m, b = 1456 m, y = 15,4%

c) @ = 47 cm, b= 21,8 cm, v = 57,4°,

Haromoldalt ferde hasab két alapéle 13 cm és 18 em hosszi, az dltaluk
kozbezirt szig 68°. A 32 cm hosszl oldalél az alap sikjahoz 53,5°-0s sz0g
alatt hajlik. Mekkora a hasab térfogata?

Bizonyitsuk be, hogy adott oldali négyszigek kozill a huarnégyszog
teriilete a legnagyobb!

Egy hiromszégben adott egy oldal és két szog, hogyan szdmithatjuk ki
a hdromszog teriiletét? Fejezziik ki szavakban az eredményt. Legyen
a =18 cm; § = 68% p = 53% { == ¢ :

Mekkora annak a hiromszognek a teriilete, amelynek egyik oldala
26,4 cm hosszi, az adott oldalon fekvd egyik szog 100°, az oldallal szem-
kozti szoge pedig 38°%

Osszuk fel az 1 m sugart kor keriiletét 1:2:3 ardnyban. Kossitk ossze az
osztdspontokat, és szdmitsuk ki az igy keletkezett hiromszog teriiletét!
Osszuk fel egy kor keriiletét 1:2:3:4 ardnyban. Kossiik ossze az osztds-
pontokat, és szamitsuk ki az igy keletkezett hurnégyszog terilletét, ha

— 7 =12 cm! '

.JEgy paralelogramma két oldala 14 cm és 16 em hosszi. Az dltaluk bezdrt

™,
361
</szc‘jg 53°. Mekkora a paralelogramma teriilete?

362
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365

366.

. Bgy rombusz oldalai 12 cm hossztiak, hegyesszioge 80°. Mekkora a
teriilete?

Egy paralelogramma két 4tléja 32,5 cm és 43,8 em; az dltaluk bezart
hegyesszog 62° Mekkora a paralelogramma teriilete?

. Oldjuk meg altalinosan az eldbbi feladatot.

. Egy haromszig két sulyvonala 6 cm és 9 cm hosszi. Az altaluk bezart
hegyesszog 72°. Mekkora a hiromszog teriilete?

Az ABC hiromszigben: ¢ = 4 cm; b = 12 cm. A ¢ oldalon 4-t6l 3 cm-
nyire kitfizziik a P pontot. Hatdrozzuk meg & oldalnak azt a pontjat (X},
amelyet P ponttal dsszekotve, a hizott szakasz: XP felezi a hiromszbg
teriiletét!
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Az ABC hdromszog hirom oldala: @ == 8 em; d = 15 cm; ¢ == 9,6 em
hosszi. A O estiestdl milyen messze jeloljitk ki az @ és b oldalon azt a két
pontot, melyeket egy egyenessel dsszekotve, a keletkezett két rész kerii-
lete és teriilete is egyenls?

Bizonyitsuk be, hogy birmely konvex, konkiv {de nem hurkolt) négy-
sz0g teriilete egyenl az atldk és az dltaluk bezdrt szég sinusdnak fél-
szorzatival! Legyen e¢ = 64 dm; f= 50 dm; az 4ltaluk bezirt szog
68°35"; £ = ¢

Négyszog alaki tér négy oldala rendre 610 m; 320 m; 580 m és 470 m.
Az elsd kéb oldal dltal bezdrt szog 76,8°. Mekkora a négyszig teriilete?
Hatéarozzuk meg az 1 m sugari korbe rajzolt szabidlyos otdgi csillag
teriiletét!

Bgy park kor alakd fteriiletén otdgh csillag alakd feriiletet virdggal
iiltetnek be, a kimaradt részeket pedig fivel. Mekkora a flivel bevetett
teriilet, ha a kir sugara 5 m?

Egy szabilyos hatszog teriilete 900 em? Osszuk minden oldalédt hirom-
harom egyenlS részre, és kossiik Ossze paronként az egy csteshoz leg-
kozelebb esé két-két osztépontot. Mekkora az igy keletkezd tizenkétszog
teritlete?

Haromszog alaki betiltetett teriilet nagysdga 9,51 ha. Xét oldala 320 m
és 610 m hosszd. Mekkora a harmadik oldala, valamint a szogei?
Valamely hiromszog teriilete 715 m2 Egyik oldala 58,4 m, és az ezen az
oldalon fekvé egyik szige 38,8°. Mekkorak a hdromszog ismeretlen oldalai
és szogel? .

Egy hiromszog teriilete 4920 cm? Két szige 43°36 és 72°23". Mekkorik
a hidromszog oldalai?

Egy hiromszog teriilete 9,92 ecm? Egyik oldala 4 cm; keriilete 15 em.
Mekkorak a haromszog szogei és ismeretlen oldalai?

Oldjuk meg az elfz8 feladatot a kovetkez§ adatokkal:

t==24 em?% 28=2382 cm, ¢ =15 cm.

Egy szabédlyos hatszog teriilete egyenl8 egy olyan hiromszog teriiletével,
melynek alapja 11,8 cm hossz(, 8 a rajta fekvs szogek 50°28' és 47°56"-nyi
nagysigiak. Mekkora a hatszog oldala?

Valamely hiromszighen két oldal ardnya: 2:3, az altaluk bezart szbg 80°.
A héromszog teriilete 337,5 cm?® Mekkordk a hdromszog oldalai?

Egy hiromszog oldalainak ardnya: 3:4:5. A héromszdg teriilete 96 m2.
Milyen haromszogrsl van szé?

Egy haromszog két oldaldnak Gsszege 75 cm, az dltaluk bezart szog 30°.
A héromszog teriilete 337,5 cm?® Mekkordk a haromszég oldalai?

Egy hiaromszdg két oldaldnak kiilonbsége 2 cm; az dltaluk bezart szig
38°. A hdromszog teriilete 16 em? Mekkordk a haromszbg oldalai?

Egy haromszégben két oldal négyzetének 6sszege 881 dm?, a két oldal
altal bezart szog 71,8° és a hdromszdg teriilete 190 dm?2 Mekkordk a
héromszog oldalai és ismeretlen szogei?

Egy héromszdg teriilete 84 em? Egyik oldala 15 cm, a mésik két oldal
négyzetének Gsszege 365 dm? Mekkordk a hiromszog ismeretlen oldalai?
Egy hiromszog oldalai szamtani sorozatot alkotnak, melynek kiilonbsége
1. A hiromszig terillete tigy aranylik egy vele egyenl§ keritletii szabdlyos
héromszdg tertiletéhez, mint 3:5. Mekkordk a haromszog oldalai és leg-
nagyobb szdge?
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Az ABCD négyszoghen adott AB =a, OD =b, ABC sz6g = ADC
szbg = 90° és BAD szog = « Ugy, hogy o = 90°. Szdmitsuk ki AD-5,
BO-t és a négyszog terilletét. Melyek a feladat megoldhatdsdganak fel-
tételei?

Egy trapéz alaku telket, melynek feriilete 3600 m? egyik 4tlos dtja ugy
oszt egy szabilyos és egy 4ltaldnos hdromszdgre, hogy a nyert részek
teriiletoinek ardnya 5:4. Mekkordk a trapéz oldalai és szogei?

Egy trapéz teriilete 204 m? a parhuzamos oldalak kiillonbsége: a-—¢ =
= 14 m; a nem parhuzamos oldalak kiilonbsége: 6—d = 2 m, a szemben
fekvd szogek killonbsége: y—o = 59°29". Szdimitsuk ki a parhuzamos
oldalak hosszéit. :

Valamely héaromszogben két oldal ardnya: a:d == 2:3. A korilirt kor
sugara 15 cm; a harmadik oldalhoz tartozé magassig: me = 20 em.
Mekkorak a hdromszig oldalai és szogei?

Egy hiromszoghben két oldal osszege: b+c =5 cm, az altaluk bezart
gz6g 60°, a harmadik oldalhoz tartozd magassig: m, = V3 em. Mek-
kordk a hiromszog oldalai és ismeretlen szigei?

Egy hiromszog oldalainak ardnya: a:b:¢ = 25:29:36. A beirt kor sugara:
p = 232 em. Mekkordk a hiromszog oldalai és szogeit

Adott haromszighoz szerkessziink vele egyenld teriiletii egyenlS oldalt
hiromsziget.

FOKOK ATSZAMITASA IVMERTEKKE ES VISSZA
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Mekkora a kovetkezé szogek m-vel kifejezett ivmértéke:

159, 29980"; 45° 60°; 90°; 108°; 120°; 135% 150°; 180°; 210°; 225°% 240%
270% 300° 3159 330°; 750°; 840° 1080°%

Mekkora a kivetkez8 szogek ivmértékének négy tizedesjegyll kozelits
értéke:

29°; 40°; 55°; 110°; 130°; 250°% 320°; 400°; 1110° 17,4°% 24°38'; 228,2°;
412015 316°107; 72°507; 12030°; 21°18'; 20°20°; 300°10'; 79,58°%
Hény fokosak azok a szdgek, melyeknek ivmértéke:

@) 2 é:_r_c 5_7; 3_:z 5_:'5 Tor. 5_:'r :{iz 1l &« 2n 3= &, 3z 15z 10m

3 3 ¥ 2 H ] b ¥ ¥ bl 3 ? H E] 3

3" 3" 38" 4" 4 4 66 6 5 5 2 8 8 8 9
12° 24’ 30" 45
b) 0,125; 0,25; 0,75; 1,5; 3; 6; 8; 10; 18;
¢) 0,01; 0,11; 0,111; 0,93; 0,99; 2,2; 4,1; 9,1; 13,6; 18,55;
2 3 4 1 5 5]
d) =5 —; —; =) l; 23; T—:; 9—; 100—8-; 19631
5 4 5 2 8 4 9 6 9
Hatdrozzuk meg a kovetkezd szogfiiggvényértékeket:
) sinE; sin E; sin (—a); sin -z ; sin _= ;
4 3 3 6
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